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ANOS

Reforma Tributária: setor dos
transportes está apreensivo

Boa parte do hub logístico do Oeste é alicerçado pelo seg-
mento dos transportes rodoviários. Pelas estradas da região, 
são transportadas 80% da produção agrícola com destino 
ao Porto de Paranaguá. Os 20% restantes correspondem 
ao escoamento por meio dos trilhos da Ferroeste. Depois do 

agronegócio, outro setor preocupado com os pontos diver-
gentes da Reforma Tributária é o de transportes. Tamanha 
são as dúvidas que uma palestra será ministrada em Cascavel 
no dia 10 de outubro, no Sintropar, com um especialista em 
gestão tributária neste segmento.
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ECOPARK MORUMBI É 
ENTREGUE À COMUNIDADE

falecimentos

Óbitos registrados ontem, até 
às 17h, pela Acesc, em Cascavel
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LARRI ANTONIO SFREDO (67)
DENILSON CALIXTO FRANCA (53)
IVANIR SAVARIS ZANTUT (70)
FRANCISCO AMARAL VIEIRA (52)
ELZIO BRAVATTI (81)
ADEMIR TEIXEIRA (56)
MARLENI BIRKAN (73)
IZABEL DA SILVA LOPES (61)

Cascavel – A preservação do meio ambiente, aliada a um espaço de 
lazer para a comunidade, é a combinação oferecida pelo Ecopark Mo-
rumbi, cuja ampliação foi oficialmente inaugurada nesta sexta-feira 
(27), em Cascavel. São mais de 50 mil metros quadrados de área de 
lazer para a comunidade, somando-se aos 91 mil metros quadrados 
já existentes e concluídos em 2018, na primeira fase do projeto.  A 
unidade de lazer e preservação ambiental está localizada na zona 
norte da cidade e beneficiará mais de 60 mil moradores dos bair-
ros Morumbi, Periolo, São Francisco, Cataratas, Colmeia e Lago Azul, 
além da população de outros bairros que quiserem visitar o espaço. 
O investimento na obra é de R$ 6,9 milhões.

Em 2024, PR deixou de arrecadar 
R$ 350 mi em impostos com o 
comércio de cigarros eletrônicos
São Paulo – Uma pesquisa inédi-
ta aponta que o Brasil pode deixar 
de arrecadar R$ 7,7 bilhões em im-
postos estaduais e federais em 2025 
com o comércio ilegal de cigarros 
eletrônicos. O estudo realizado 
pela Escola de Segurança Multidi-
mensional (ESEM), do Instituto de 
Relações Internacionais de São 
Paulo (IRI) da Universidade de São 
Paulo (USP) foi apresentado nesta 
semana no workshop “Fronteiras 
do Crime: O Desafio do Crime Or-
ganizado em setores altamente re-
gulados no Brasil”.

Mantendo uma perspectiva 
conservadora do crescimento 
de mercado e do consumo men-
sal de Dispositivos Eletrônicos 
para Fumar (DEFs), a tributação 
média no país poderia alcançar 
até R$10,3 bilhões em 2028.

Para chegar a esses dados, o es-
tudo usou como base levantamen-
to da Federação das Indústrias do 
Estado de Minas Gerais (FIEMG), 
que identificou um mercado con-
sumidor potencial de 3,3 milhões 
de usuários de Dispositivos Eletrô-
nicos para Fumar (DEFs) no Brasil. 
O crescimento de mercado foi rea-
lizado com base no crescimento 
observado nos últimos anos, identi-

SECOM

ficado pela consultoria Inteligência 
em Pesquisa e Consultoria (IPEC) e 
pelo crescimento da população es-
timado pelo Instituto Brasileiro de 
Geografia e Estatística.

“O comércio ilegal de cigarros 
eletrônicos está sustentado em 
quatro pilares: proibição, con-
trabando, corrupção de agentes 
públicos e comercialização digi-
tal”, explica o professor Leandro 
Piquet, coordenador da Escola 
de Segurança Multidimensional 
da Universidade de São Paulo 
(ESEM-USP). “Uma particularida-
de desse mercado é que o varejo 
é dominado pelo comércio inten-
so pela internet, é um produto 
proibido que pode ser comprado 
facilmente pelos canais digitais”.

Segundo os pesquisadores, o 
crescimento contínuo do consu-
mo, mesmo diante da ilegalidade, 
levanta questões sobre a eficácia 
das políticas atuais e se a regula-
mentação, com a devida tributa-
ção, poderia ser uma solução mais 
viável para combater tanto o mer-
cado ilegal quanto os problemas de 
segurança pública associados a ele. 

A venda e publicidade de dis-
positivos eletrônicos para fumar 
(DEFs) é proibida no país desde 

2009 pela Anvisa, que em abril 
deste ano reforçou e expandiu a 
proibição para a fabricação e trans-
porte dos produtos.

O estudo foi patrocinado pelo 
PMI IMPACT, que tem como propó-
sito fortalecer iniciativas de com-
bate ao comércio ilegal. No Brasil, 
a iniciativa apoia a ESEM/IRI-USP, 
que capacita forças de segurança 
de toda a América Latina para en-
frentar o crime organizado e o con-
trabando.

PARANÁ 
Além do levantamento nacio-

nal, o estudo analisou a situação 
em seis estados: São Paulo, Rio 
Grande do Sul, Paraná, Mato Grosso 
do Sul, Bahia e Pernambuco. 

O estado do Paraná deixou de 
arrecadar R$ 350 milhões em im-
postos estaduais e federais neste 
ano com o comércio ilegal de DEFs. 
As projeções são de que as perdas 
possam chegar a R$ 500 milhões 
em 2028. Entre os estados brasilei-
ros, o Paraná é atualmente a porta 
de entrada principal para diversos 
produtos ilícitos, inclusive cigarros 
eletrônicos. Segundo estimativa da 
Polícia Rodoviária Federal, até julho 
deste ano, o estado correspondia a 
80,5% de todas as apreensões de ci-
garros eletrônicos ilegais no país. O 
estado está na fronteira com o Para-
guai, atualmente o maior mercado 
exportador de Dispositivos Eletrôni-
cos para Fumar (DEFs) para Brasil, 
Argentina e Uruguai. As fronteiras 
terrestres da Tríplice Fronteira re-
presentam o principal ponto de 
contrabando.

‘Café 
Empreendedor”
O EJA (Educação de Jovens 
e Adultos) de Foz do Iguaçu 
está revolucionando a forma 
de ensinar. Iniciativas como 
o ‘Café com Empreendedor’ 
é uma das ações da turma 
da modalidade Eja, da 
Escola João da Silva na 
Lagoa Dourada, que reúne 
empresários e profissionais 
que compartilharam 
experiências, trajetórias e 
desafios de vida. A maior 
parte dos alunos da EJA 
já garante a renda familiar 
por meio de atividades 
empreendedoras. Afirmam 
que encontros desse tipo 
são inspiradores e trazem 
um novo ânimo para todos.

Notícia Boa Paraná
O Sistema Estadual de 
Transplantes (SET), da 
Secretaria de Saúde, é 
tema do podcast Notícia 
Boa Paraná. O sistema 
paranaense é formado por 
mais de 700 profissionais, 
incluindo 23 equipes de 
transplantes, aeronaves e 
veículos. O podcast Notícia 
Boa Paraná é produzido 
pela Secretaria de Estado 
da Comunicação e pela 
E-Paraná Comunicação. O 
programa está disponível 
no Spotify e no canal do 
Governo do Estado no 
YouTube.

Cidadão Alerta
Ranking dos países mais 
corruptos do mundo! 
Adivinha a posição do 
Brasil? Esse é um dos 
temas debatidos no 
blog Cidadão Alerta. A 
publicação traz, entre 
outras informações, os 
impactos da corrupção no 
cotidiano da sociedade. 
Temas como o crescimento 
econômico prejudicado e o 
aumento da desigualdade 

Paraná faz Ciência
A Universidade Estadual de Maringá (UEM) vai sediar, 
entre os dias 7 e 11 de outubro, o Paraná faz Ciência, 
maior evento científico do Estado. O tema desta edição 
do evento é “Cultura, Diversidade, Saberes, Inovação 
e Sustentabilidade”. A programação completa está 

disponível no site oficial do evento. O encontro reunirá 
estudantes, professores, pesquisadores, profissionais 
de diversas áreas e o público em geral interessado em 

ciência e tecnologia.

são explorados na 
publicação, confira: https://
cidadaoalerta.org.br.

Sem previsão
O deputado Hussein Bakri 
foi internado nesta quinta-
feira (26), no Hospital 
Regional São Camilo de 
União da Vitória, com um 
quadro de diverticulite. Está 
recebendo a medicação 
e o tratamento clínico 
prescritos pelos médicos e 
ainda não tem previsão de 
alta hospitalar.

Estágio
A Polícia Civil tem 125 
vagas de estágio para 
estudantes dos ensinos 
médio, técnico e superior 
com inscrições até quarta-
feira, 2 de outubro. As 
vagas são em 33 cidades: 
Curitiba, Almirante 
Tamandaré, Alto Paraná, 
Apucarana, Arapongas, 
Araucária, Astorga, Campo 
Largo, Campo Mourão, 
Cascavel, Cianorte, Fazenda 
Rio Grande, Foz do Iguaçu, 
Guarapuava, Londrina, 
Maringá, Matelândia, 
Medianeira, Paiçandu, 
Palmas, Pinhais, Piraí 
do Sul, Piraquara, Ponta 
Grossa, Ribeirão do Pinhal, 
Rio Negro, Santa Helena, 
São José dos Pinhais, 
Sarandi, Sertanópolis, 
Telêmaco Borba, Toledo e 
União da Vitória.

Eleição
Três advogados vão 
disputar a presidência da 
OAB-PR em novembro: Luiz 
Fernando Pereira, Marlus 
Arns e Flávio Pansieri. 
“Outros candidatos que 
estão dizendo, nas suas 
redes sociais, que também 
têm esse direito, não é 
verdade”, disse Pansieri, 
presidente da Academia 
Brasileira de Direito 
Constitucional. 
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Pedágio Paraná
Deputados estaduais do 
Paraná protocolaram na 
ANTT (Agência Nacional 
de Transportes Terrestres) 
um conjunto de 24 ques-
tionamentos sobre itens 
do edital de licitação e 
dos contratos dos lotes 
3 e 6 da nova concessão 
das Rodovias Integradas 
do Paraná, o PR Vias. Os 
leilões estão agendados 
para 12 e 19 de dezembro, 
respectivamente.

Explicações
Os parlamentares pedem 
explicações sobre diver-
sos aspectos do processo 
licitatório, questionando 
itens que elevam o valor 
das tarifas, que tratam do 
prazo da concessão, da 
redução de investimentos e 
também de cláusulas que 
protegem o concessionário 
em detrimento dos direitos 
dos usuários de rodovias.

Prazo 
Outra observação relevante 
é em relação à cláusula 
do contrato que indica que 
o prazo das concessões 
pode ser estendido por 
mais 30 anos. No pedido 
de informações, os depu-
tados sustentam que a 
lei 20.668/21, aprovada 
pela Assembleia Legisla-
tiva, prevê apenas o prazo 
de 30 anos de delegação 
para os trechos de rodo-
vias estaduais que formam 
cada lote do programa de 
concessões.

Condenação 
anulada
A 12ª Turma do Tribunal 
Regional Federal da 4ª 
Região manteve anulação 

Candidatos a vereador de 
Cascavel receberam quase 
R$ 3 mi de Fundo Eleitoral

Cascavel – Faltando oito 
dias para a disputa do primeiro 
turno nas eleições municipais 
de 2024, os postulantes às 21 
cadeiras da Câmara de Cas-
cavel seguem gastando sola 
de sapato atrás dos votos. A 
Justiça Eleitoral registrou 363 
pedidos de candidaturas a ve-
readores em Cascavel. Dessas, 
naturalmente, algumas aca-
bam sendo mais viáveis, como 
as candidaturas à reeleição ou 
as candidaturas que acabam 
recebendo recursos e ficam 
mais ‘encorpadas’.

Exemplo são aquelas candi-
daturas que receberam recur-
sos do FEFC (Fundo Especial 
de Financiamento de Campa-
nha), valor destinado a auxiliar 
os candidatos nas suas cam-
panhas. Em Cascavel, alguns 
postulantes receberam valores 
significativos, enquanto outros 
contaram com nenhum apoio 
financeiro.

De acordo com um levanta-
mento da reportagem do jornal 
O Paraná, com base na presta-
ção de contas parcial entregue 
pelos candidatos a vereador 
de Cascavel, disponível no Di-
vulgaCand do TSE (Tribunal 
Superior Eleitoral), os postu-
lantes à Câmara de Cascavel já 
receberam R$ 2.985.753,52 em 
recursos públicos do Fundo 
Eleitoral ou Fundo Partidá-
rio. Esses valores, recebidos 
a título de recursos públicos, 
representam 75,73% do total 
de receitas arrecadadas entre 
todas as candidaturas. Os valo-
res variam de R$ 1.000,00 até R$ 
113.571,43.

No entanto, entre os can-
didatos e dentro dos próprios 
partidos, acaba existindo uma 
discrepância considerável no 
valor destinado pelo Fundo 
Eleitoral. Ao todo, mais de 80 
candidatos não receberam 
qualquer valor, dependendo 
exclusivamente de recursos 
próprios ou doações para via-
bilizar suas campanhas.

De acordo com os dados 
do TSE, os candidatos com 
os maiores aportes do Fundo 
Especial são Hivonete Picco-
li (MDB) com R$ 113.571,43; 
Moises Campos (PT) com 
R$ 105.151,30; Glades Rossi 
(PT) com R$ 99.458,67; Duda 
Jankauskas (PT) que recebeu 

Como funciona o fundo eleitoral?
O Fundo Eleitoral ou FEFC (Fundo Especial de Financiamento de 

Campanha) foi criado em 2017, após o Supremo Tribunal Federal proibir 
a doações de pessoas jurídicas para campanhas eleitorais.

O FEFC tornou-se uma das principais fontes de receita para que os 
partidos realizem as campanhas eleitorais de seus candidatos. Os cri-
térios de distribuição do Fundo Eleitoral aos partidos são previstos na 
legislação: 2% dos recursos do FEFC é distribuído igualitariamente entre 
todos os partidos. O restante é distribuído de acordo com o tamanho da 
bancada dos partidos no Congresso Nacional.

Para o pleito de 2024, o montante total destinado às campanhas 
eleitorais via Fundo Eleitoral é de R$ 4.961.519.777,00, conforme esta-
belecido pelo Congresso Nacional, o maior financiamento público para 
uma campanha eleitoral em toda a história, até o momento.

Ao todo, 29 partidos foram beneficiados pela distribuição desse 
fundo. Entre os critérios que orientam o repasse estão as regras que 
determinam cotas mínimas para candidaturas de gênero e raça, de acordo 
com as exigências legais. 

Os partidos que mais receberam recursos públicos nas eleições 
deste ano foram: PL (R$ 886.839.487,85), PT (R$ 619.859.348,70), 
União Brasil (R$ 536.557.338,93), PSD (R$ 420.971.570,08), PP (R$ 
417.291.696,27) e MDB (R$ 404.603.269,54).

Já outros partidos, como DC, Mobiliza, PCB, PCO, PMB, PRTB, PSTU 
e UP receberam o mínimo de R$ 3,4 milhões, que representa 2% do total.

R$ 85.651,30; Conrado Lara (Po-
demos) com R$ 80.000,00; Zé 
Carlos do Sindvel (PT) que re-
cebeu R$ 70.916,95; Suco (PSD), 
que recebeu R$ 65.000,00; Pro-
fessora Luciana Paulista (PSD) 
que recebeu R$ 60.000,00; 
Beth Leal (Republicanos) com 
R$ 50.000,00. Ainda, diversos 
nomes do PL, como Cabral, Fão 
do Bolsonaro, Alécio Espínola, 
Celso Dal Molin, Mazutti, Melo 
do Pastel, todos receberam 
aportes de R$ 50.000,00 cada.

RECURSOS MODERADOS
Outros candidatos que 

receberam valores mais mo-
derados, mas que ainda con-
tam com apoio significativo, 
incluem Eduardo Laurentino 
(Republicanos), que obteve 
R$ 40.000,00, e Grécia Logís-
tica (PL) com R$ 30.000,00. 
Também receberam montan-
tes significativos Américo (PL), 

Bombeiro Ademir (PL) e Carlos 
da VIP (Podemos), cada um 
com R$ 25.000,00.

APOIO MENOR
No entanto, a maioria dos 

candidatos recebeu valores 
abaixo dos R$ 15.000,00. Contu-
do, uma parcela significativa dos 
candidatos não contou com ne-
nhum aporte do Fundo Eleitoral.

Para verificar o valor que 
cada candidato a vereador de 
Cascavel recebeu a título de 
Fundo Eleitoral, basta acessar 
o portal oparana.com.br. A re-
portagem do jornal O Paraná 
compilou os dados. 

Vale lembrar ainda que, 
apesar de receber esses valo-
res, não significa que os can-
didatos utilizaram a totalidade 
do montante. Outro ponto que 
vale destacar é que os candida-
tos que ainda não receberam, 
podem receber os aportes.

Governador licenciado? 
O governador do Paraná Ratinho Junior, deverá se licenciar 
do cargo para se dedicar à campanha eleitoral de alguns 

aliados estratégicos nesta reta final. Curitiba, Ponta 
Grossa e São José dos Pinhais serão algumas das priori-

dades do governador que já está de olho na montagem do 
xadrez político eleitoral do Paraná em 2026. Ele deve dei-
xar o Palácio Iguaçu na próxima terça-feira (1°) passando o 

bastão para o vice, Darci Piana. 

Obras reativadas
A CNM (Confederação Nacional dos Municípios) informou 

que o governo Federal aprovou mil obras para serem 
repactuadas e reativadas. São 487 Municípios que foram 

contemplados para repactuar 797 obras e 123 Municí-
pios para reativar 203 obras. As obras repactuadas são 
da área da saúde e referem-se a projetos de construção, 

reforma ou ampliação de unidades de saúde 
que, por algum motivo, enfrentaram problemas 

durante sua execução.

de decisão do TCU que 
havia condenado o ex-pro-
curador da República e 
ex-deputado federal Deltan 
Dallagnol a ressarcir o 
dinheiro gasto com diárias 
e passagens da então for-
ça-tarefa. Além de Dallag-
nol, o TCU havia condenado 
o ex-procurador-geral da 
República Rodrigo Janot e 
o procurador João Vicente 
Beraldo Romão a devol-
verem R$ 2,8 milhões ao 
erário.

Moro x Appio
Depois que o juiz federal 
de Curitiba Eduardo Appio 
ter confirmado em um 
programa de televisão que 
telefonou para o advogado 
João Malucelli, filho do 
desembargador Marcelo 
Malucelli, do TRF-4, o 
senador Sergio Moro (União 
Brasil), ex-juiz federal da 
Lava Jato, soltou nota na 
qual diz que Appio não tem 
credibilidade e o acusou 
de apresentar “fantasiosas 
denúncias”. Appio, por sua 
vez, disse que o senador 
desviou dinheiro da 13ª 
Vara Federal de Curitiba.

Ministra Direitos 
Humanos
A professora e assistente 
social Macaé Evaristo 
tomou posse como a nova 
ministra dos Direitos Huma-
nos e da Cidadania. Macaé 
afirmou que a prioridade da 
pasta é cuidar da diversi-
dade da população brasi-
leira e criar políticas que 
estimulem a convivência, a 
solidariedade e, acima de 
tudo, o cuidado mútuo e 
comunitário. Ela substitui 
Silvio Almeida, exonerado 
da pasta após acusações 
de assédio sexual.
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Grande desafio global
O Dia Internacional de Combate ao Desperdício Alimentar, celebrado anualmente em 29 de setembro, des-

taca um dos maiores desafios globais: a perda de alimentos ao longo da cadeia de produção e o desperdício 
nos lares e restaurantes. Segundo a ONU, cerca de 931 milhões de toneladas de alimentos são desperdiçadas 
todos os anos, enquanto 828 milhões de pessoas no mundo enfrentam a fome.

O desperdício de alimentos tem implicações econômicas, sociais e ambientais. O volume de alimentos 
que é perdido ou jogado fora a cada ano poderia alimentar milhões de pessoas que vivem em situação de 
insegurança alimentar. Estima-se que 17% da produção global de alimentos seja desperdiçada. No Brasil, 
dados da Embrapa mostram que aproximadamente 40 mil toneladas de alimentos são descartadas por dia, 
um contraste cruel com os 33 milhões de brasileiros que passam fome.

Além disso, o desperdício contribui significativamente para as emissões de gases de efeito estufa, agra-
vando a crise climática. De acordo com o Índice de Desperdício de Alimentos da ONU, 8% das emissões 
globais de gases de efeito estufa estão relacionadas ao desperdício alimentar.

É por conta dessa realidade que, reduzir pela metade o desperdício global de alimentos até 2030 tornou-se 
uma meta ODS (Objetivo de Desenvolvimento Sustentável). 

Ceasa de Cascavel amplia sede do “Comida
Boa”, que evita o desperdício de alimentos

 FOTOS: DIVULGAÇÃO

Cascavel – Neste domingo, 
dia 29 de setembro é come-
morado o Dia Internacional 
de Conscientização Contra 
o Desperdício de Alimentos, 
que foi constituído no ano 
de 2019 pela FAO (Organiza-
ção das Nações Unidas para 
Alimentação e Agricultura). O 
Paraná se tornou um exemplo 
de política pública com este 
objetivo ao garantir o reapro-
veitamento de frutas, verduras 
e outros produtos alimentícios 
que iriam para o lixo por não 
terem condições de ser comer-
cializados, beneficiando assim 
cerca de 1,3 milhão de pessoas 
direta e indiretamente.

O “reaproveitamento” ocor-
re por meio do Banco de Ali-
mentos Comida Boa que coleta 
alimentos não comercializados 
pelos atacadistas e produtores 
rurais, mas que ainda estão em 
boas condições de consumo. 
Os alimentos são doados in na-
tura ou processados para 342 
instituições que prestam assis-
tência social, como creches, 
orfanatos, casas de recupera-
ção, abrigos e hospitais públi-
cos, além de também serem 
utilizadas no contraturno esco-
lar e repassadas diretamente a 
famílias em situação de vulne-
rabilidade social.

DOAÇÕES
Segundo o presidente da 

Ceasa Paraná, Eder Bublitz, o 
programa foi criado em abril 
de 2020 por causa da pande-
mia estando em funcionamen-
to em Curitiba, Cascavel, Foz 
do Iguaçu, Londrina e Maringá. 
Em 2023, foi doada uma média 
de mais de 443 toneladas de 
alimentos por mês, o que re-
presenta um volume anual de 
5,3 mil toneladas. Já entre ja-
neiro e julho de 2024, a média 
das doações está em 466 tone-
ladas mensais, um aumento de 
quase 5% entre os dois anos. 

Bublitz explicou que são 
alimentos que, apesar de es-
tarem em um ponto que não 
atende a demanda para venda 
nos mercados, possuem altís-
sima qualidade nutricional e 
estão em perfeitas condições 
de consumo. “Programa se 
tornou referência e queremos 
que seja replicado em outros 
estados, já que o desperdício 
que existe atualmente no país 
mataria a fome de quem tem 

fome e ainda dá acesso a ali-
mentos que muitas pessoas 
não teriam condições de com-
prar”, relatou. 

Conforme ele, até mesmo 
quando os alimentos já não 
possuem mais condições para 
consumo humano eles não são 
descartados. Por meio de uma 
parceria com o IAT (Instituto 
Água e Terra), a Seab (Secre-
taria de Estado da Agricultura 
e Abastecimento) e criadou-
ros de animais, estas frutas 
e verduras ajudam a matar a 
fome de diferentes espécies de 
animais silvestres, boa parte 
delas resgatadas em situação 
de abandono ou maus-tratos.

Um dos casos mais emble-
máticos é o  Criadouro Con-
servacionista Onça Pintada, 
em Campina Grande do Sul. 
A entidade recebe cerca de 29 
toneladas por mês pelo pro-
grama em uma parceria que 
completou um ano em setem-
bro. Os resultados do progra-
ma paranaense têm chamado 
a atenção de outros estados e 
até mesmo de outros países, 
como a Alemanha, México, 
Paraguai, Chile, Bolívia e Peru. 

PARCERIA
Outro benefício do progra-

ma acontece com a parceria 
do Deppen (Departamento de 
Polícia Penal do Paraná) com 
a ressocialização de pessoas 
privadas de liberdade. Deten-
tos que são monitorados por 
tornozeleira eletrônica traba-
lham no processamento dos 
alimentos que não podem ser 
doados in natura e participam 
de atividades de capacitação 
em educação alimentar. “O ín-

dice de reinserção no mercado 
formal entre os participantes 
do Banco de Alimentos é de 
72%”, esclareceu Bublitz.

UNIDADE CASCAVEL 
A sede do Programa Comi-

da Boa está sendo ampliada 
em Cascavel e deve ser en-
tregue no mês de outubro. 
Atualmente os alimentos são 
repassados para cerca de 70 
entidades cadastradas que 
recebem aproximadamente 65 
toneladas de frutas, legumes e 

verduras todos os meses. A es-
trutura que custou cerca de R$ 
700 mil vai proporcionar me-
lhores condições de trabalho. 

Além disso, a Ceasa está 
acertando os últimos deta-
lhes de uma parceria para re-
passar também alimentos para 
o Zoológico de Cascavel, nos 
mesmos moldes do que ocorre 
em Curitiba.  

CAMPANHA 
Na próxima semana nos 

dias 30 de setembro, 1º e 2 de 

outubro a Ceasa Paraná vai 
realizar mais uma etapa da 
campanha “Ceasa Limpa”, para 
dar sequência aos trabalhos já 
realizados junto ao mercado 
atacadista na conscientização 
para manter o ambiente em 
boas condições para todos que 
atuam nas Ceasas do Estado. A 
campanha terá também orien-
tações sobre a separação dos 
resíduos para destinação ade-
quada. 

Os resíduos reciclados 
devem ser encaminhados 
para um dos Ecopontos ou 
para a Associação de Catado-
res que atua na Ceasa. O grupo 
se mantém financeiramente 
com a coleta e venda dos re-
cicláveis, que são enviados ao 
Ecoponto dentro do mercado 
da Ceasa. No folheto ainda são 
lembradas ações do descarte 
correto dos resíduos, assim 
como dicas da coleta de reci-
cláveis, e da contribuição das 
doações de hortigranjeiros 
para o programa Banco de Ali-
mentos.

Outros dois folders farão 
parte do kit lixeira para carros 
“Ceasa Limpa”, que será dis-
tribuído. Nesta sacola contém 
dicas para o aproveitamento 
integral de alimentos, elabo-
rados pelas nutricionistas da 
Ceasa. “Você sabia que pode-
mos aproveitar as cascas, os 
talos, as folhas e as sementes 
para o preparo de novas re-
ceitas”, diz uma das mensa-
gens do folheto. Em parceira 
com a Secretaria de Estado 
da Saúde, o outro folder tem 
informações gerais sobre cui-
dados que devemos ter com 
animais peçonhentos, tais 
como arranhas, lagartas, es-
corpiões e serpentes. 
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PREVIDÊNCIA: RECORDE DE 66,7 MILHÕES 
DE OCUPADOS CONTRIBUINDO

O ministro Luiz Fux, do Su-
premo Tribunal Federal (STF), 
convocou para o dia 11/11, às 
10h, audiência pública para 
discutir a Lei das Bets (Lei 
14.790/2023). Segundo o mi-
nistro, o objetivo não é colher 
interpretações e teses jurídi-
cas, mas esclarecer questões 
associadas à saúde mental, 
aos impactos neurológicos 
das apostas sobre o compor-
tamento humano, aos efeitos 
econômicos da prática para o 
comércio e a seus efeitos na 
economia doméstica, além das 
consequências sociais desse 
novo marco regulatório.

A audiência se dá no âm-
bito da Ação Direta de Incons-
titucionalidade (ADI) 7721, 
apresentada pela Confede-
ração Nacional do Comércio 
de Bens, Serviços e Turismo 
(CNC). A CNC aponta uma série 
de transtornos causados a par-
tir da edição da lei, como o au-
mento do endividamento das 
famílias e impactos nas esferas 
econômica, social e de saúde 
pública, afetando principal-
mente as classes sociais mais 
vulneráveis.

NATUREZA 
INTERDISCIPLINAR

Na decisão, o relator afir-
mou que o tema é de grande 
complexidade, pois envolve 
aspectos de neurociência, eco-
nômicos e sociais. Por isso, é 
necessário ouvir especialistas, 
entidades reguladoras, órgãos 
governamentais e represen-

São Paulo – Não é só no no-
ticiário policial, nos debates 
políticos e nas redes sociais — 
a violência eleitoral está tam-
bém nos números. Dados do 
boletim trimestral do Obser-
vatório da Violência Política 
e Eleitoral indicam que entre 
abril e junho deste ano foram 
registrados 128 casos de vio-
lência contra lideranças políti-
cas. O que mostra um aumento 
de mais de 100% em relação ao 
trimestre anterior.

A região mais atingida foi o 
Sudeste, com 47 casos (36,7%). 
São Paulo é o estado mais vio-
lento: 21 casos, seguido por 
Bahia e Rio de Janeiro, ambos 
com 15 registros. A violência 
vem de todas as formas: insul-
tos, ameaças, agressões físicas 
e homicídios — eles foram res-
ponsáveis por 25 episódios. O 
Rio de Janeiro se destaca neste 
cenário com seis casos. O mais 
recente ocorreu no dia 25, na 
cidade de Nova Iguaçu, baixa-
da fluminense. O candidato a 
vereador pelo Avante conhe-
cido como Joãozinho Fernan-
des foi morto a tiros logo após 
fazer uma caminhada promo-
vendo a candidatura pelas ruas 
da cidade.

Para o especialista em se-

gurança e professor da FGV, 
Jean Menezes de Aguiar, o que 
estamos vendo hoje na política 
é um reflexo da sociedade vio-
lenta que temos no Brasil. “São 
60 mil homicídios por ano. É 
escandaloso, mas isso foi nor-
malizado, em certa medida”, 
avalia o professor que desta-
ca outro ponto: “A entrada do 
crime organizado na política, 
em que políticos possam obter 
com mais facilidade essas vin-
ganças e esses crimes. Poderia 
ser esta uma das explicações. 
Só se fala em PCC nos debates 
de São Paulo, o que mostra 
que ele [PCC] virou um ator 
coadjuvante nessa história.”

POLARIZAÇÃO
O especialista ainda levanta 

outra característica da socie-
dade que vem tomando corpo 
há algumas eleições: o acirra-
mento da agressividade e das 
emoções exageradas que aca-
bam resultando em violência 
física. Menezes usa o exemplo 
do candidato à prefeitura de 
São Paulo José Luiz Datena 
para explicar um ponto que 
está previsto no direito penal.

“Essa emoção com violên-
cia está prevista como total 
atenuante no processo penal. 

Pelo Brasil: Violência é destaque
negativo nas disputas municipais 

Reforço na segurança
Uma das medidas para tentar conter a violência no dia das eleições 

foi tomada esta semana pelo TSE (Tribunal Superior Eleitoral). A Força 
Federal será enviada a 12 estados, a pedido dos TREs dessas localida-
des. São eles: Acre, Amazonas, Ceará, Mato Grosso, Mato Grosso do 
Sul, Pará, Paraíba, Piauí, Rio de Janeiro, Rio Grande do Norte, Mara-
nhão, Tocantins.

A ministra Cármen Lúcia, presidente do TSE, explicou que o auxí-
lio deve ajudar a garantir que o processo eleitoral transcorra de forma 
ordeira e tranquila. Ela ainda destacou que os pedidos de apoio da 
Força Federal feitos pelos estados são procedimentos normais para 
garantir o livre exercício do voto e a normalidade da votação e da apu-
ração dos resultados.

O Brasil alcançou um recorde de 66,737 milhões de traba-
lhadores ocupados contribuindo para instituto de previdên-
cia no trimestre encerrado em agosto, segundo os dados da 
Pesquisa Nacional por Amostra de Domicílios Contínua (Pnad 
Contínua), apurada pelo Instituto Brasileiro de Geografia e 
Estatística (IBGE). “Hoje a gente tem na pesquisa o maior nú-
mero de pessoas ocupadas que contribuem para a Previdên-
cia“, apontou Adriana Beringuy, coordenadora de Trabalho e 
Rendimento do IBGE. A pesquisadora nota, porém, que a pro-
porção de contribuintes entre os ocupados recuou de 65,3% 
no trimestre até maio para 65,1% no trimestre até agosto. Os 
dados mostram que aumentou mais o número de pessoas 
trabalhando do que o de contribuintes para previdência.

 AGÊNCIA BRASIL 

Por isso que não deverá acon-
tecer nada com o Datena.” Re-
lembrando o episódio em que, 
durante um debate na televi-
são, o candidato Pablo Marçal 
(PRTB-SP) recebeu uma ca-
deirada de Datena após inú-
meras provocações que fez ao 
oponente.

Polarização que, para Me-
nezes, tem como consequên-
cia mais visibilidade para os 
envolvidos, já que gera con-
teúdos que repercutem e “ven-
dem” nas redes sociais. 

STF fará audiência pública 
para discutir Lei das Bets

 AGÊNCIA BRASIL 

tantes da sociedade civil em 
geral para obter informações 
técnicas necessárias para re-
solver a controvérsia, além de 
dar legitimidade democrática 
à futura decisão da Corte.

Especialistas e entidades 
poderão manifestar sua in-
tenção de participar e de indi-
car expositores até as 19h do 
dia 18/10. Os requerimentos 
de participação deverão ser 
encaminhados exclusivamen-
te para o endereço de e-mail 
adi7721@stf.jus.br. A lista de 
participantes admitidos será 
publicada posteriormente.

AUTORIDADES
Fux convidou a participar 

da audiência os presidentes 
da Câmara dos Deputados, do 
Senado Federal, do Banco Cen-
tral e do Tribunal de Contas da 

União, o ministro da Fazenda 
e as ministras das pastas da 
Saúde, dos Direitos Humanos 
e da Igualdade Racial, além do 
procurador-Geral da República 
e o advogado-geral da União.

Também convidou a CNC 
(autora da ação), a Associação 
Nacional de Jogos e Loterias, 
o Instituto Brasileiro do Jogo 
Legal, o Grupo Mulheres do 
Brasil e o Educafro.

INFORMAÇÕES
Na decisão, o ministro 

também aplicou ao caso o rito 
processual que permite que a 
ação seja levada a julgamento 
pelo Plenário diretamente no 
mérito, sem prévia análise do 
pedido de liminar e solicitou 
informações da Presidência 
da República e do Congresso 
Nacional. 
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 @ampararcasaisJOSÉ LUIZ AMES E ROSANA MARCELINO - são consteladores familiares e terapeutas sistêmicos e conduzem a Amparar

A compensação na forma de expiação é inútil
“Quando uma pessoa tira proveito de 

uma situação enquanto em outra, no mesmo 
contexto, sofre um prejuízo, estes dois 

acontecimentos serão colocados em conexão na 
alma, desenvolvendo-se assim a necessidade 

de obter uma compensação, como se um 
acontecimento estivesse ali à custa do outro. 

Num caso como este coisas graves acontecem.” 
(Bert Hellinger, Zweierlei Glück, p. 33)

Dentro do sistema familiar funciona um meca-
nismo de compensação que é uma transferência 
indevida da compensação que atua no relaciona-
mento de casal. O relacionamento de casal, para 

se manter e ter êxito, exige um equilíbrio entre o 
tomar e o dar.

No entanto, este mesmo mecanismo de com-
pensação pode atuar também em processos fora 
do relacionamento de casal. Trata-se da compen-
sação como expiação. Neste caso, a dinâmica surge 
da percepção de que a vantagem de um foi obtida 
graças ao prejuízo de outro. 

Às vezes acontece em famílias em que há um filho 
deficiente enquanto seus irmãos são saudáveis: Os 
filhos saudáveis não se atrevem a tomar a saúde 
e a felicidade, porque acreditam que têm a saúde 
e a felicidade deles à custa da desgraça do irmão 
deficiente. 

A compensação, nestes casos, aparece nas famí-
lias na forma de doenças “inexplicáveis” de filhos 
sadios, de depressões “sem motivo” aparente, de 
recusa de êxito na profissão e nos relacionamentos, 
etc. O mais impressionante é que a compensação 
por meio da doença gera nesses membros da família 
uma sensação de alívio interior, como se tivessem 
se liberado da dívida.

Por amor um filho é capaz de adoecer e viver uma 
vida infeliz imaginando que, dessa maneira, ajuda o 
irmão com doença incurável, ou o irmão deficiente, 
ou a mãe ou o pai com depressão. É um amor cego, 
inconsciente. E inútil! É impossível tomar sobre si a 
desgraça dos outros. 

Declarações do Imposto de Renda na 
malha fina chegam a 1,47 milhão

Brasília – Quase 1,5 milhão 
de contribuintes caíram na 
malha fina do Imposto de 
Renda neste ano, informou a 
Receita Federal. Um total de 
1.474.527 declarações foram 
retidas. O número equivale a 
3,2% das 45.481.689 declara-
ções do exercício de 2024, en-
viadas de março a setembro.

Do total de declarações re-
tidas, 1.047.503 têm imposto 
a restituir, representando 71% 
do total incluído na malha fina. 
Outras 394.679 (27%) têm im-
posto a pagar e 32.345 (2%) 
estão com saldo zero (nem a 
pagar nem a restituir).

Segundo a Receita, pro-
blemas de dedução foram o 
principal motivo para as de-
clarações serem retidas, com 
57,4% dos casos. Somente 
erros ou omissões com gas-
tos médicos responderam por 
51,6% do total de motivos para 
retenção. Outras despesas com 
problemas de dedução, segun-
do o Fisco, são contribuições 
para a previdência oficial ou 
previdência privada e paga-
mento de pensão alimentícia.

Em segundo lugar, com 
27,8%, está a omissão de ren-
dimentos. Entre os rendimen-
tos não informados, estão 
salários, ações judiciais e ren-
dimento de aluguel.

Divergências entre os va-
lores de Imposto de Renda 
retidos na fonte e declarados 
pela pessoa física represen-
tam 9,4% das retenções. Ou-
tros 2,7% estão relacionados 
a deduções ligadas a doações 

Brasília - De forma unânime, 
o STF (Supremo Tribunal Fe-
deral) decidiu que os Esta-
dos são obrigados a repassar 
aos Municípios 25% do ICMS 
(Imposto sobre Circulação de 
Mercadorias e Serviços) inclu-
sive em casos de compensa-
ção ou transação tributária. 
A CNM (Confederação Nacio-
nal de Municípios), que atuou 
como amicus curiae na Ação 
direta de inconstitucionalida-
de (ADI) 3.837 em defesa dos 
Entes locais, celebrou a deci-
são, publicada nesta semana 

pela Suprema Corte, após jul-
gamento virtual.

A Lei  Complementar 
63/1990 já determina que os 
governos estaduais efetuem 
depósito ou remessa dos 25% 
pertencentes aos Municípios 
sobre o tributo no mesmo ato 
de extinção do crédito por 
compensação ou transação. 
Na ação, porém, três Estados 
– Mato Grosso do Sul, Para-
ná e Paraíba – questionaram 
a norma argumentando que 
não havia arrecadação nesse 
cenário.

Os ministros refutaram 
a tese e seguiram o relator, 
ministro Nunes Marques, 
que reafirmou a constitucio-
nalidade da regra. A decisão 
aprovada destaca que, dife-
rentemente de renúncias ou 
benefícios fiscais, compensa-
ção e transação são medidas 
que exigem “obrigações por 
parte do contribuinte, equi-
valência entre o benefício 
obtido e o implemento a que 
se compromete”. Ou seja, há 
benefícios para os Estados, no 
caso. Os créditos tributários 

extintos podem ser usados 
para amortizar dívidas, por 
exemplo. 

Para o relator, nesses casos 
há sim receita pública e, por-
tanto, não cabe aos governos 
estaduais limitar a transferên-
cia de recursos aos Municípios. 
Com a decisão, os Estados se-
guem obrigados a repassar a 
porcentagem da cota parte 
do ICMS distribuído aos Mu-
nicípios. A CNM destaca que a 
decisão do STF representa um 
importante incremento nas re-
ceitas dos Municípios.

Municípios têm direito a 25% do ICMS inclusive 
em casos de compensação ou transação tributária

a fundos de apoio à criança, ao 
adolescente e ao idoso e a pro-
jetos de incentivo ao esporte 
e à cultura porque as doações 
foram feitas no mesmo ano de 
entrega da declaração, só po-
dendo ser deduzidas no próxi-
mo ano.

A Receita registrou ainda 
1,6% de declarações retidas 
por diferenças entre as infor-
mações dadas pelo contri-
buinte e as fornecidas pelos 
pagadores de rendimentos 
recebidos acumuladamente. 
Também há 1,1% de retenções 
por causa da diferença entre 
valores de pagamentos de car-
nê-leão e imposto complemen-
tar informados e os montantes 
registrados na base de dados 
do Fisco.

RETIFICAÇÃO
A Receita começou a enviar 

correspondências para contri-
buintes com declarações na 
malha fina. O objetivo é avisar 
que, em caso de erro na de-
claração apresentada, este é 
o momento para autorregula-
rizar a situação.

A Receita aconselha os con-
tribuintes incluídos na malha 
fina a conferir o extrato, para 
verificar a pendência, e reti-
ficar a declaração. O extrato 
pode ser conferido no Centro 
de Atendimento Virtual (e-CAC) 
da Receita Federal. Para ter 
acesso ao site, o contribuinte 
deve informar ou o certificado 
digital (se tiver um), ou o login 
no Portal Gov.br ou digitar nú-
mero do CPF/CNPJ, o código de 

acesso e a senha.
Ao entrar no e-CAC, o con-

tribuinte deve clicar no link 
“Meu Imposto de Renda”, no 
lado esquerdo da tela. Em se-
guida, aparece uma linha do 
tempo com as últimas decla-
rações entregues. Basta verifi-
car a declaração de 2024 para 
conferir se o documento caiu 
na malha fina e o motivo da 
pendência.

O contribuinte tem então 
três opções para resolver o 
problema. Uma delas é fazer a 
correção por meio de uma de-
claração retificadora, sem multa 
ou penalidade. A declaração 
será processada e voltará para 
a fila de restituições, sendo paga 
no lote residual seguinte.

Caso o contribuinte seja in-

timado ou notificado pela Re-
ceita Federal, não será mais 
possível retificar a declaração. 
Nesse caso, é possível apresen-
tar, de forma virtual, todos os 
comprovantes e documentos 
que atestam os valores decla-
rados e apontados como pen-
dência.

O Processo Digital para a 
Malha Fiscal deve ser aberto no 
site do e-CAC. Basta o contri-
buinte entrar no espaço “Onde 
encontro” e consultar o campo 
“Malha Fiscal – Atendimento”. 
Caso não queira enviar os do-
cumentos com antecedência, 
o contribuinte pode aguardar 
comunicado da Receita com o 
detalhamento dos documen-
tos que precisam ser apresen-
tados e um prazo de entrega.
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Virando a mesa!

 @jggazolaJULIANO GAZOLA é fundador da Bioliderança® no Brasil, business executive coach, reprogramador biológico

Em João 2:15, vemos uma cena surpreendente: Jesus, 
diante da corrupção no templo, faz um chicote de cordas 
e vira as mesas dos cambistas. Ele não tolerou a desor-
dem e a ganância que tomavam conta daquele espaço 
sagrado. Isso nos leva a refletir sobre o papel do gestor no 
ambiente corporativo. Até que ponto você está disposto 
a “virar a mesa” quando vê práticas que comprometem 
a integridade de sua equipe ou da organização?

No mundo corporativo atual, a pressão por resulta-
dos rápidos pode levar a decisões que distorcem valo-
res. Talvez seja um cliente insatisfeito que você ignora 
porque “não vale a pena”, ou uma prática que, embora 
seja questionável, “traz lucro”. Mas, como gestor, sua 
missão não é apenas alcançar metas financeiras, e 
sim garantir que seu time opere com transparência, 

ética e propósito.
Jesus nos ensina que, em certos momentos, é ne-

cessário ter a coragem de fazer o que é certo, mesmo 
que isso signifique desafiar o status quo. Para você, 
como gestor, isso pode significar tomar decisões difí-
ceis, como não aceitar negócios que comprometam a 
cultura de sua empresa, enfrentar comportamentos 
tóxicos ou garantir que a ética não seja comprometida 
em troca de resultados imediatos.

A verdadeira liderança exige integridade. Ser líder 
não é sobre agradar a todos, mas sobre ser corajoso 
o suficiente para defender os valores que você preza. 
Quando você vira a mesa da desordem, está abrindo 
espaço para uma gestão justa, transparente e que 
inspira confiança. Seus colaboradores veem, apren-

dem e replicam suas atitudes. E, mais do que isso, o 
mercado reconhece a liderança íntegra.

Pense: em quais áreas você precisa “virar a mesa” 
em sua gestão? Como você pode agir para garantir 
que sua liderança esteja alinhada aos valores que 
realmente importam? O verdadeiro gestor não se in-
timida diante da desordem, mas trabalha para restau-
rar a ordem e o propósito em tudo o que faz.

Para aprender mais sobre liderança com propósito 
e como transformar o ambiente corporativo, siga @
cristocracia_oficial e @jggazola. Lidere com coragem 
e impacto.

#LiderançaComPropósito #GestãoComIntegridade 
#TransformaçãoCorporativa #ÉticaNosNegócios #Cris-
tocracia #Bioliderança #LegadoDeLiderança

Reforma Tributária deixa em alerta o setor
responsável por escoar produção do Oeste
Cascavel – Dando sequência à 
série de reportagens produzi-
das pela equipe de reportagem 
do Jornal O Paraná, sobre os 
impactos da nova Reforma Tri-
butária em diferentes setores, 
chegou a vez de um segmen-
to estratégico para o Oeste do 
Paraná: o dos transportes, res-
ponsável pelo escoamento de 
pelo menos 80% da produção 
agropecuária regional. Sabe-se 
que esse reflexo será sentido, 
entretanto, ainda não é possí-
vel mensurar essa dimensão.

A regulamentação da Refor-
ma Tributária tem preocupado 
o setor de transportes. Vários 
pontos ainda precisam ser de-
batidos em relação ao projeto 
de lei agora sob a análise do 
Senado. Dias atrás, especialis-
tas de vários setores participa-
ram de uma audiência pública 
na Comissão de Assuntos Eco-
nômicos do Senado para de-
bater sobre a importância de 
aprimorar os textos, com o ob-
jetivo de garantir segurança ju-
rídica nos contratos e mitigar 
as distorções.

Alguns itens que merecem a 
atenção são: risco de cumula-
tividade de tributos, aumento 
de alíquota em setores estraté-
gicos e incertezas sobre a sus-
tentabilidade de concessões 
ao setor privado. 

Segundo a Confederação 
Nacional dos Transportes, a 
preocupação principal é com 
os seguintes pontos: concor-
rência desleal, transporte de 
passageiros e reequilíbrio dos 
contratos.

Com relação à concorrên-

cia desleal, o transporte in-
ternacional de cargas possui 
isenção de PIS, Cofins e ICMS, 
tanto para exportação quan-
to à importação. O projeto de 
lei 68/2024 propõe a tributa-
ção a empresas nacionais que 
contrataram transportadores 
brasileiros. Essa mudança, na 
ótica de especialistas, contra-
ria o princípio da reforma, que 
é a desoneração das exporta-
ções.

A necessidade de manter 
as alíquotas reduzidas para o 
transporte rodoviário e ferro-
viário intermunicipal e interes-
tadual de passageiros é outro 
ponto destacado. Tais segmen-
tos operam com regimes de 
taxas diferenciadas, inseridos 
na categoria de serviços públi-
cos essenciais.

O reequilíbrio de contratos 
é outra necessidade dentro do 
contexto da nova Reforma Tri-
butária. O Brasil depende de 
investimentos de origem pri-
vada para a realização de pro-
jetos de infraestrutura.

A Associação Brasileira 
de Concessionárias de Rodo-
vias ressalta a importância de 
manter o equilíbrio econômi-
co-financeiro dos contratos de 
concessão. O texto em trâmi-
te no Senado não estabelece 
qualquer consequência se a 
respectiva agência regulado-
ra não conseguir reanalisar um 
contrato no prazo legal de três 
meses.

Em entrevista à equipe de 
reportagem do Jornal O Para-
ná, o especialista em gestão 
tributária na área de transpor-

tes há mais de uma década, Ra-
fael Brito, disse que o principal 
ponto de toda a discussão em 
torno da Reforma Tributária é 
a necessidade de regularização 
do setor de transportes. “Ainda 
existe muita informalidade no 
mercado dos autônomos e das 
pequenas empresas”, pontua. 
Para ele, a Reforma Tributária 
vai fazer com que o segmento 
precise passar por um proces-
so de regularização fiscal.

Outro cenário não menos 
relevante, diz respeito ao au-
mento da carga tributária, já 
prevista para o setor de servi-
ços. “Em números absolutos, 
o transporte, em si, do agro-
negócio, é feito em média por 
35% de pessoas físicas e autô-
nomas e em torno de 25% a 
30% por pessoas jurídicas do 
Simples Nacional”.

No entendimento do es-
pecialista em gestão tributá-
ria na área dos transportes, o 
novo modelo, por ser pautar 

no recolhimento em cascata, 
não cumulativo, obriga todos 
da cadeia a precisar de do-
cumento da etapa anterior, 
como forma de ter acesso aos 
créditos tributários. “As em-
presas vão precisar declarar 
seu faturamento real para que 
todos da cadeia anterior pos-
sam tomar crédito do serviço 
prestado”.

Conforme ele, o Oeste do 
Paraná conta com um hub lo-
gístico consistente. Boa parte 
da safra do Mato Grosso do 
Sul passa pela região. O fluxo 
de caminhões é intenso, com 
produção oriunda do Paraguai 
e da Argentina. Além disso, as 
cargas passam por aqui em di-
reção ao Rio Grande do Sul e 
oeste catarinense.

A atual tributação e a nova 
faixa contam com várias fai-
xas conflitantes. As entida-
des se mobilizam para obter 
os devidos ajustes dentro do 
texto em tramitação no Se-

nado. “Um dos objetivos da 
Reforma Tributária era a sim-
plificação e a transparência de 
maneira geral, mas ainda mui-
tos detalhes permaneceram de 
maneira abrangente, abrindo 
precedentes para litígios tribu-
tários”, descreve Rafael Brites.

PALESTRAS A 
TRANSPORTADORES

Para esclarecer os pon-
tos principais dos impactos 
no setor de transportes, de 
uma maneira mais lúdica, 
sem muitas abordagens téc-
nicas, no dia 10 de outubro, 
a partir das 14h, Rafael Brites 
ministrará em Cascavel uma 
palestra com o tema Reforma 
Tributária e os Impactos no 
TRC, realizado pelo Sintropar 
e Comjovem Cascavel. “2026 
será o primeiro ano de alíquo-
ta teste da Reforma Tributária 
em vias de teste e já a partir 
de 2027,a Reforma Tributária 
será implantada de maneira 
plena”, comenta.

FERROESTE 
Em entrevista ao O Paraná, 

o presidente da Ferroeste, En-
genheiro Civil André Luiz Gon-
çalves, afirmou que menos de 
20% da produção agropecuá-
ria regional são transportadas 
pelos trilhos da Ferroeste até 
o Porto de Paranaguá. E que 
a partir da nova Ferroeste, 
em fase de implantação, será 
possível ampliar essa partici-
pação, passando de 1 milhão 
de toneladas ao ano de grãos 
para 2 milhões ou 3 milhões de 
toneladas.

Menos de 20% da produção agropecuária regional são 
transportadas pelos trilhos da Ferroeste até o Porto de 
Paranaguá

 AEN 
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  		BRASILEIRÃO – 28ª RODADA
           SÁBADO

18h30	 Palmeiras 	x 	Atlético-MG
21h00	 Botafogo 	x 	Grêmio

          DOMINGO
11h00	 Juventude 	x 	Bragantino
16h00	 São Paulo 	x 	Corinthians
16h00	 Fortaleza	 x 	Cuiabá
16h00	 Atlético-GO 	x 	Fluminense
18h30	 Internacional 	x 	Vitória
18h30	 Cruzeiro 	x 	Vasco
18h30	 Bahia 	x 	Criciúma
20h00	 Flamengo 	x 	Athletico

     SÉRIE B – 29ª RODADA
          SÁBADO

17h00	 Vila Nova 	x 	Botafogo-SP
18h00	 Santos 	x 	Operário

           DOMINGO
16h00	 CRB 	x 	América
18h30	 Mirassol 	x 	Sport

           SÉRIE D – FINAL
          DOMINGO

16h00	 Retrô 	x 	Anápolis

           TERCEIRONA
          SÁBADO

15h30	 União 	x 	Oeste Brasil
15h30	 Iraty 	x 	Batel

       DOMINGO
11h00	 Prudentópolis 	x	 HOPE
15h30	 Toledo 	x	 Verê
17h30	 Arapongas 	x	 Cambé

     SEGUNDA-FEIRA
15h30	 Campo Mourão 	x 	Rolândia

PREMIER LEAGUE – 6ª RODADA
          SÁBADO

08h30	 NewCastle 	x 	Manchester City
11h00	 Arsenal 	x 	Leicester
11h00	 Brentford 	x 	Westham
11h00	 Chelsea 	x	  Brighton
11h00	 Everton 	x 	Crystal Palace
11h00	 N. Forest 	x 	Fulham
13h30	 Wolverhampton 	x 	Liverpool

      DOMINGO
10h00	 Ipswitch 	x 	Aston Villa
12h30	 Manch. United 	x 	Tottenham

LA LIGA – 8ª RODADA
            SÁBADO

09h00	 Getafe 	x 	Alavés
11h15	 RAyo Vallecano 	x 	Legonés
13h30	 Real Sociedad 	x	 Valencia
16h00	 Osasuna 	x 	Barcelona

       DOMINGO
09h00	 Celta 	x 	Girona
11h15	 Athletic Bilbao 	x 	Sevilla
13h30	 Betis 	x 	Espanyol
16h00	 Atlético Madrid 	x 	Real Madrid

   BUNDESLIGA – 5ª RODADA
          SÁBADO

10h30	 RB Leipzig 	x 	Augsburg
10h30	 Freiburg 	x 	St.Pauli
10h30	 Wolfsburg 	x 	Stuttgart
10h30	 Mainz 	x 	Heidenheim
10h30	 B.M´Gladbach 	x 	Union Berlin
13h30	 Bayern Munique	 x 	B. Leverkusen

             DOMINGO
10h30	 Holstein Kiel 	x 	E. Frankfurt
12h30	 Hoffenheim 	x 	Werder Bremen

            CALCCIO – 6ª RODADA
             SÁBADO

10h00	 Udinese 	x	 Internazionale
13h00	 Genoa 	x 	Juventus
15h45	 Bologna 	x 	Atalanta

           DOMINGO
07h30	 Torino 	x	 Lazio
10h00	 Roma 	x 	Venezia
10h00	 Como 	x 	Hellas Verona
13h00	 Empoli 	x 	Fiorentina
15h45	 Napoli 	x 	Monza 

AGENDA DE JOGOS

Em desvantagem, Stein decide vaga na LFF
Cascavel – O Stein Cascavel 
perdeu a invencibilidade na 
temporada justamente no 
momento de um play-off. A 
derrota para a ADEF, em Bra-
sília, por 1 a 0, faz com que o 
time tenha a necessidade de 
vitória no jogo marcado para 
este domingo, às 16 horas, no 
Ginásio da Neva. As brasilien-
ses jogam por um empate no 
tempo normal. Como nesta fase 
o saldo de gols não importa, o 
Stein precisa vencer no tempo 
normal para jogar por um 
empate na prorrogação. 

“Precisamos buscar em casa 
o que não conseguimos fazer lá. 
Precisamos tirar muitas lições 
daquele jogo, ter uma postura 
bem diferente, mas sei que o 

Cascavel – Serão definidos 
hoje os times classificados 
para a segunda fase da Série 
Ouro do futsal paranaense. Os 
quatro primeiros na classifica-
ção avançam direto para a ter-
ceira fase, enquanto do quinto 
ao 12º colocado disputam o 
play-off da segunda fase. 

Apenas o Umuarama já está 
garantido na terceira fase. As 
outras três vagas são disputa-
das por Pato, Marreco, Campo 
Mourão, Guarapuava, Cascavel 
e Operário Laranjeiras. 

Para ficar entre os quatro, 
o Cascavel Futsal precisará 
vencer o Mariópolis, neste 
sábado, às 20 horas, no Ginásio 
da Neva e torcer por tropeços 
de Marreco, Campo Mourão e 
Guarapuava.

Os jogos da rodada são 
Pato Futsal x Chopinzinho, 
Campo Mourão x Coronel, 
Esporte Futuro x Dois Vizinhos, 
Foz Cataratas x Ampére, Mar-
reco x Guarapuava, São Miguel 
x Marmeleiro e Umuarama x 
Operário Laranjeiras.

Rio – O Mundial de Futsal 
vive, neste final de semana, 
as partidas das quartas de 

final da competição. O Brasil 
entra em quadra no domingo 

para enfrentar a seleção 
do Marrocos, às 9h30. 

“Não é uma surpresa encon-
trar a seleção do Marrocos 

nessa etapa de competição. 
Quem acompanhou o ciclo 

de preparação deles pode ver 
o crescimento que tiveram e 
sobretudo os ótimos resulta-
dos que obtiveram. Será um 
grande jogo e tenho convic-
ção que protagonizaremos 

uma disputa digna de umas 
quartas de final”, afirmou o 
técnico Marquinhos Xavier.
Ainda no domingo, a Ucrâ-
nia enfrenta a Venezuela. 
Segunda-feira será a vez 
de Cazaquistão x Argen-
tina e Paraguai x França. 

grupo tem todas as condições 
de reverter isso. Trabalhamos 
bem durante a semana e vamos 
em busca da terceira semifinal 
seguida”, comentou o técnico 
Marcio Coelho, que terá todas 
as atletas disponíveis para a 
partida.  A ADEF garantiu vaga 
para a segunda fase com a 
oitava melhor campanha da 
Liga Feminina de Futsal. 

Cascavel – A rodada deste 
final de semana do Brasileirão 
marca o início da reta final do 
campeonato. Depois dela, fal-
tarão dez rodadas para todas 
as definições. Alguns jogos 
servem bem para demonstrar 
o quão pressionados os times 
entram em campo. 

São Paulo e Corinthians 
jogam em Brasília pressiona-
dos por avançarem. O tricolor 
tem a pressão das últimas eli-
minações em copas e não pode 
cair no Brasileirão, enquanto 
o Corinthians vai com time 
titular para tentar deixar a ZR 

depois de 17 rodadas entre os 
quatro piores.

O Grêmio também vive um 
momento ruim, e terá pela 
frente o líder Botafogo, também 
em Brasília. Com jogos a menos, 
o tricolor precisa vencer para 
não ficar ameaçado pela ZR.

A rodada será encerrada 
na noite de domingo com o 
duelo de rubro-negros que 
sofreram eliminações no meio 
de semana. No Flamengo, Tite 
está pressionado por resul-
tado, enquanto o Athletico 
tenta sobreviver a ausência de 
Fernandinho.  

Rio – Mais uma vez a Seleção 
Brasileira terá mudanças para 
mais duas rodadas das elimina-
tórias. O técnico Dorival Junior 
fez nova convocação ontem para 
os duelos contra Chile e Peru, 
nos dias 10 e 15 de outubro.

As principais novidades 
na lista são o atacante Igor 
Jesus, do Botafogo, e o late-
ral Abner, do Lyon. Convoca-
dos em outras oportunidades, 
Raphinha, Martinelli, Bremer e 
Vanderson também retornam.

Os convocados são: Golei-
ros – Alisson (Liverpool), 
Bento (Al-Nassr) e Ederson 
(Manchester City); Laterais - 
Danilo (Juventus), Vanderson 
(Monaco), Guilherme Arana 
(Atlético-MG) e Abner (Lyon); 
Zagueiros – Bremer (Juven-
tus), Éder Militão (Real Madrid), 
Gabriel Magalhães (Arsenal) e 
Marquinhos (PSG); Meias – 
André (Fluminense), Bruno 
Guimarães (Newcastle), Ger-
son (Flamengo), Lucas Paquetá 

Cascavel – O Futebol Clube 
Cascavel entra em campo 
neste sábado (28) em busca de 
sua terceira vitória consecutiva 
na Copa Sub-16. A Serpente 
Auri-negra, comandada pelo 
técnico Fábio Rosa, quer dar 
sequência ao bom momento 
na competição. Até aqui, o 
Cascavel soma duas vitórias e 
duas derrotas em quatro jogos, 
o que garante o quarto lugar 
na tabela. A equipe enfrenta 
um adversário direto na dis-
puta pelo G3: o Desportivo 

Paranaense, que atualmente 
ocupa a terceira colocação com 
sete pontos, apenas um a mais 
que o Cascavel. O confronto é 
decisivo, pois, com uma vitória, 
o time auri-negro ultrapassa o 
rival na tabela e assume o ter-
ceiro lugar, mantendo-se firme 
na briga pela classificação. O 
duelo será realizado no Estádio 
Osório Claudino de Barros, em 
Curitiba, neste sábado, às 10h. O 
Cascavel viaja motivado e com a 
confiança em alta para encarar 
este importante desafio.   

Cascavel – Estão definidas 
as semifinais das competi-
ções organizadas pela Con-
mebol. Quatro times brasi-
leiros continuam na busca 

pelo título após os jogos 
das quartas-de-final realiza-
dos ao longo desta semana. 

Tanto na Libertadores quanto 
na Sulamericana, os jogos 
serão realizados nas sema-
nas de 23 e 30 de outubro. 

Na Libertadores, a semi-
final terá Atlético-MG x River 
Plate e Botafogo x  Peñarol.

A semifinal da Sul-Ame-
ricana 2024 será um duelo 

Brasil x Argentina, com Corin-
thians x Racing e Cruzeiro x 
Lanús. Os brasileiros fazem 

o jogo de ida em casa.

Stein conta com a força da 
torcida para reverter o play-off   

ASSESSORIA

(West Ham) e Rodrygo (Real 
Madrid); Atacantes – Endrick 
(Real Madrid), Raphinha (Bar-
celona), Luiz Henrique (Bota-
fogo), Igor Jesus (Botafogo), 
Savinho (Manchester City), 
Vinicius Júnior (Real Madrid) 
e Gabriel Martinelli (Arsenal).

Série Ouro tem última rodada Sub-16 joga em Curitiba

Brasileirão abre reta final 
com times sob pressão

Seleção encara 
Marrocos 

por vaga na 
semifinal Quatro 

brasileiros 
avançam na 
Conmebol 

Seleção muda para eliminatórias
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O empresário Marco Aurélio Harter que comemorou 
idade nova o dia 21 de setembro

O casal Aline e 
Gabriel nas lentes 
de Vera e Grasi 
Fotografias 

Sérgio Terres e a esposa em evento social 

A monja Coen que esteve em Cascavel 
no último dia 24, durante a última 
palestra do 15º Conexão Acic 

Você sabia???
“No teto de uma caverna 

na ilha indonésia de 
Sulawesi, cientistas 

descobriram uma obra 
que retrata três figuras 

humanas interagindo com 
um porco selvagem. A 

pintura rupestre, com 51,2 
mil anos, é considerada 

a mais antiga do mundo, 
segundo pesquisadores”

Parabéns!
André Marcolin, Neusa Fátima Refatti, Pedro João 

Dresch, Flávio Faleiro, Neri Sarvegnago, Sandy Bonfanti, 
Leonel Antônio Turmena, Anibo Kleemann, Airton 
Rottava, Jassi Leopoldo Bernardt, João Fadanelli 
e Márcia Vendramettto são os aniversariantes que 
festejaram idade nova durante a última semana. 

Os nossos votos de muitas felicidades a todos.  
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 *Quer que seu filho apareça 
na nossa página. Mande um 
clique dele para nós pelo e-mail 
editoria@oparana.com.br

ATENÇÃO 
PAPAIS:

Cruzadinha

Gustavo que completou três anos com mamãe 
Paula, o papai Nilmar e a  irmã Sophia

Luiz, Mara, Gustavo e Guilherme Ribas

Vicente da Cunha nas lentes 
de Vera e Grasi Fotografias 
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Palavras cruzadas

Solução anterior

Mensagem do Dia

Horóscopo do dia

                                                                                                  

ÁRIES 	 21/3 a 20/4
Você começa o final de semana contando com 
as melhores energias da Lua, que segue firme e 
forte em seu paraíso astral! E com Lua e Júpiter 
trocando likes à tarde, as redes sociais podem 
ser o caminho para movimentar seus contatos. 
O amor promete momentos perfeitos. 
Cor: PRETO Palpites: 17, 42, 26

TOURO 	 21/4 a 205
Assuntos domésticos continuam em foco, e 
você pode aproveitar para colocar suas coisas 
em ordem. A sintonia com a família também se 
destaca e pode se divertir relembrando bons 
momentos com os parentes. No amor, controle 
o ciúme, bebê. 
Cor: MAGENTA Palpites: 27, 10, 54

GÊMEOS 	 21/5 a 20/6
A Lua avisa que a comunicação será o grande 
destaque do dia, e você terá disposição para 
conhecer gente nova e movimentar suas redes 
sociais. E também vai sobrar energia para cuidar 
de alguns assuntos pessoais. Na vida amorosa, 
declare seu amor! 
Cor: AZUL-CLARO Palpites: 45, 02, 47

CÂNCER	 21/6 a 21/7
A Lua avisa que seu foco total deve se voltar para 
as finanças, que contam com excelentes ener-
gias neste fim de semana. Aproveite para des-
cobrir novas maneiras de aumentar suas reser-
vas financeiras, analisar gastos ou programar as 
contas. O amor pode surpreender.
Cor: AMARELO Palpites: 28, 48, 30

LEÃO	 22/7 a 22/8
O sábado começa com excelentes energias para 
você correr atrás dos seus interesses pessoais, 
Leãozinho. As amizades também estão em des-
taque e você pode se divertir muito na compa-
nhia das pessoas mais próximas. No amor, uma 
conversa aberta vem a calhar. 
Cor: CINZA Palpites: 06, 33, 26

VIRGEM	 23/8 a 22/9
A vontade de dormir até mais tarde e curtir os 
momentos de folga tem tudo para falar mais 
alto. Aproveite para descansar, repor as ener-
gias, meditar e até rever algumas atitudes. 
Também tire um tempinho para se cuidar: você 
merece alguns mimos. As estrelas prometem 
paz e sossego no amor. 
Cor: ROSA Palpites: 23, 14, 32

LIBRA 	 23/9 a 22/10
As amizades seguem protegidas pela Lua. Pode 
esperar novidades nas relações de amizade e 
também com pessoas que estão distantes. É um 
ótimo dia para entrar em contato com a turma 
e até pedir um conselho se precisar de ajuda. O 
amor segue protegido. 
Cor: VIOLETA Palpites: 51, 42, 26

ESCORPIÃO	 23/10 a 21/11
Sua vida profissional conta com as melhores 
energias e é hora de você receber o crédito que 
merece pelo seu trabalho duro nos últimos tem-
pos. Seu sexto sentido deve fazer hora extra 
hoje, por isso, ouça os avisos que ele envia. O 
amor tem tudo para esquentar. 
Cor: AZUL-MARINHO Palpites: 33, 51, 08

SAGITÁRIO	 22/11 a 22/12
Se depender das estrelas, é hora de marcar uma 
viagem, visitar alguém que não vê há tempos ou 
dar uma volta por aí para espairecer. E com Lua 
e Júpiter trocando likes, o astral será perfeito 
para reatar contatos e deixar a solidão longe! O 
amor promete momentos pra lá de especiais. 
Cor: CREME Palpites: 05, 44, 53

CAPRICÓRNIO	 23/12 a 20/1
As estrelas protegem seus planos para fazer 
mudanças. É hora de testar coisas novas e 
ouvir seu sexto sentido, que estará tinindo. 
Aproveite essas energias para encerrar tarefas 
e pendências, também. No amor, use toda a sua 
seducência! 
Cor: LILÁS Palpites: 23, 58, 59

AQUÁRIO	 21/1 a 19/2
Finalmente chegou o fim de semana, e as estre-
las avisam que os relacionamentos contam com 
energias melhores ao longo do dia. Aproveite 
para se encontrar com pessoas queridas, rea-
vivar contatos e curtir a companhia de quem é 
importante em sua vida, bebê. O amor segue 
protegido. 
Cor: BRANCO Palpites: 09, 56, 29

PEIXES	 20/2 a 20/3
Sabadou com muita disposição e boa vontade 
para cuidar das suas obrigações! As estrelas te aju-
dam a concentrar sua atenção no que interessa. Só 
evite se sobrecarregar, afinal, a saúde precisa de 
cuidados também. Boas vibes no amor. 
Cor: LILÁS Palpites: 15, 51, 50
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Sílaba de
"naipe"

Aquele a
quem se

pede
autógrafo
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posterior
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de "belo"
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a quan-
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O cartão 
para saque
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eletrônico

Aguarden-
te feita 

de cereais

A vogal
não acen-
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(Gram.)

"(?) de
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pau" (dito)

Imita a
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Borda; 
orla

Longe, 
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O conjunto
das obras de
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criatura

Teleobje-
tiva (red.)  

"Fico Assim
(?) Você",

sucesso de
Adriana 

Calcanhotto

Rua
estreita

Consoante
de "era"

3/far — sem. 4/doso. 9/esplanada — magnético. 12/felicitações.
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P P M
P E D E S T A L

S I R S E R E N A
L O C A L J

G O L E A R E S
T A A D R O
O A M O R I M

J U D O C A O C A
E T A P A Ã R

O P E R A R I O
R O G M C
O D F O I C E

A V I C U L T O R
P O S E S A O R T A

Sexta nota
na escala
musical

A aneste-
sia usada

pelo
dentista

Formato
do anzol

Fazer a
operação
de adição

(Mat.) 

Paulo
Henrique

(?),
jornalista

Sílaba de
"rolha"

Atleta
como

Rafaela 
Silva

Formato
do brinco
do pirata

Fase (de
um cam-
peonato

esportivo)

Exata;
correta

Emprega-
do de

fábrica

Morrer,
em inglês

Pato (?),
grupo

mineiro
(MPB)

Critério na
escolha de

tintas

Orlando 
Drummond,
humorista

Instrumen-
to para
ceifar

Principal
artéria 

do corpo
humano

Base de
estátuas

Título
britânico 

Símbolo das bodas 
de 30 anos

Profissional que testa 
modelos de automóveis 

Aparência;
aspecto

Estado do
Norte

Aracnídeo
parasita
Sufixo de
"rapazote"

Criador de
galinhas

Posição pa-
ra foto (pl.)

Habitação
indígena
Reprodu-
zo; copio 

Põe na
balança

O dia
decisivo

Adquirir;
comprar

Fechado;
lacrado

Folhinha verde e
cheirosa da pizza 

Calma;
tranquila
Nome da
letra "C"

Porção que
se bebe 
Basta

(interj.)

3/die — sir. 5/poses. 6/amorim — judoca. 9/avicultor.

O coração é mais enganoso que qualquer outra coisa e sua doença 
é incurável. Quem é capaz de compreendê-lo? “Eu sou o Senhor 

que sonda o coração e examina a mente, para recompensar a cada 
um de acordo com a sua conduta, de acordo com as suas obras.”
O homem que obtém riquezas por meios injustos é como a per-

diz que choca ovos que não pôs. Quando a metade da sua vida tiver 
passado, elas o abandonarão, e, no final, ele se revelará um tolo.

JEREMIAS 17:11

                                                                                                                                  

        

Crescente
10/10 - 15h55

Maringá
Londrina

PREVISÃO DO TEMPO
Sábado 28/9/2024

Sol Paranaguá
max 22
min 16

max 31
min 16

Cascavel
max 27
min 14

Foz do Iguaçu
max 27
min 14

max 29
min 15

Curitiba
max 19
min 10

FASES 
DA LUA

Domingo 29/9/2024

Segunda 30/9/2024

Sol

Nova
02/10 - 15h49

Minguante
24/09 - 15h49

Cheia
17/10 - 08h26

Sol

concurso: 969Dia de Sorte

MÊS DA SORTE: 00 09 07 00 05 07 02

Super Sete concurso: 602C O L U N A S
1 2 3 4 5 6 7

OUTUBRO

02 08 09 10 18 21 25

Megasena
04 05 07 09 10 13 14 15

16 19 20 21 23 24 25concurso: 2779Megasena
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Quina

Timemania

TIME DO

Lotomania

Federal
1º prêmio

2º prêmio
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5º prêmio
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MÊS DA SORTE:
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33.137
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APARECIDENSE GO

16 37 41 54 56
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Salada de bacalhau

Brownie de chocolate com nozes
IN

G
R

E
D

IE
N

T
E

S
: 

INGREDIENTES
l 200g de Filé de Salmão Copacol
l 200g de Filé de Tilápia Copacol
l 1½ xícara (chá) de caldo de laranja-lima
l 1 xícara (chá) de caldo de limão
l 1 xícara (chá) de tomate-cereja
l 1 cebola roxa picada
l ½ pimentão vermelho
l 4 colheres (sopa) de azeite
l orégano a gosto
l sal e pimenta-do-reino moída na hora a gosto

MODO DE PREPARO
Corte os filés de peixe no sentido do comprimento, com 1 cm de espessura.
Coloque a carne em uma tigela, junto com metade dos sucos de laranja-lima 
e limão. Cubra com plástico filme e leve à geladeira, por cerca de 1h30.
Enquanto isso, corte ao meio os tomates-cereja e pique a cebola bem fina. 
Corte o pimentão ao meio, retire as sementes e corte em fatias finas.
Depois do tempo de descanso do peixe, acrescente os legumes picados e 
deixe por mais 30 minutos na geladeira.
Escorra o líquido do peixe, tempere com sal, pimenta, orégano e azeite, 
acrescente o restante do suco de laranja-lima e limão.
Misture delicadamente, tomando cuidado para não quebrar o peixe. Sirva 
imediatamente.

l 4 ovos médios (240 gramas)
l 1 e 1/2 xícara de chá de açúcar (300 gramas)
l 200 gramas de chocolate meio amargo picado
l 3 colheres de sopa de manteiga ou margarina
l 1/2 xícara de chá de chocolate em pó (55 gramas)
l 1/2 colher de café de sal
l 1 colher de sopa rasa de essência de baunilha
l 1 xícara de chá de farinha de trigo (120 gramas)
l 100 gramas de nozes sem casca

MODO DE PREPARO
Unte uma forma de 33 x 23 cm com manteiga e salpique chocolate em pó;
Quebre os ovos, um de cada vez, e transfira para uma tigela grande. Junte o açúcar e bata por 
cerca de 2 minutos com a batedeira. Ao dissolver o açúcar e formar um creme liso, reserve;
Pique o chocolate e transfira para outro recipiente médio. Coloque a manteiga e derreta no 
micro-ondas ou em banho-maria. Mexa bem até formar uma mistura homogênea;
Despeje a mistura de chocolate no creme reservado e acrescente o chocolate em pó. Misture 
bem até formar um líquido homogêneo;
Adicione o sal, a essência de baunilha e a farinha aos poucos. Misture para incorporar;
Separe algumas nozes inteiras e pique o restante delas em uma tábua. Transfira para a massa 
e misture delicadamente, apenas para espalhar;
Despeje a massa do brownie na forma untada. Decore com as nozes inteiras e leve ao forno 
preaquecido a 180 °C por aproximadamente 30 minutos;
Retire do forno, espere amornar, desenforme e corte em quadrados. Sirva o brownie e sinta a 
crocância da casquinha e das nozes. Aproveite!

INGREDIENTES
l 400g de Bacalhau Desfiado Dessalgado Copacol
l 1 xícara de grão de bico cozido e escorrido
l 3 colheres de sopa de cebola picada
l 1 tomate sem semente, em cubos pequenos
l ¼ de azeitona preta picada sem semente
l 1 colher de sopa de cebolinha picada finamente
l água

MODO DE PREPARO
Coloque o Bacalhau Desfiado Dessalgado Copacol, previamente desconge-
lado, em uma panela média.
Cubra o com água e cozinhe em fogo médio por 10 minutos.
Retire do fogo, escorra a água e deixe esfriar.
Em um bowl, misture o azeite e o limão, misturando tudo até incorporar. 
Tempere com sal e pimenta. Reserve.
Em um bowl, adicione o bacalhau, o grão de bico, a cebola, o tomate, a 
cebolinha, a azeitona e misture tudo. Tempere com o vinagrete e finalize 
com a cebolinha picada.

Receita de Ceviche de Salmão
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HOSPITAL POLICLÍNICA CASCAVEL S/A
 CNPJ 76.081.892/0001-64 - NIRE 41.300.094.861

EDITAL DE CONVOCAÇÃO PARA ASSEMBLEIA GERAL EXTRAORDINÁRIA
(A SER REALIZADA DE MODO EXCLUSIVAMENTE DIGITAL)

Ficam convocados os acionistas da HOSPITAL POLICLÍNICA CASCAVEL S/A (“Companhia”) para se reunirem em As-
sembleia Geral Extraordinária (“AGE”), a ser realizada no dia 10/10/2024, às 18 horas, de modo exclusivamente 
digital por meio de plataforma digital Microsoft Teams disponibilizada pela Cia., para deliberar sobre: (i) a redução 
do capital social da Cia. e posterior cancelamento de ações não integralizadas; (ii) a alteração do artigo 6º do esta-
tuto social da Cia. para refletir a deliberação proposta acima; (iii) a quitação do Valor de Integralização, em razão da 
redução de capital proposta acima, conforme o Contrato de Compra e Venda e Subscrição de Ações Sob Condição 
Suspensiva, celebrado em 8/10/2021, entre a Hospital Care Caledonia S.A., sociedade anônima de capital fechado, 
com sede na cidade de Campinas/SP, na Rua Umbu, 291, Loteamento Alphaville Campinas, CEP 13.098-325, CNPJ/ME 
nº 25.249.439/0001-83 (“Hospital Care”) e os demais acionistas da Cia.(“Contrato”);e (iv) a autorização da adminis-
tração da Cia. a tomar toda e qualquer providência conveniente e necessária à execução das deliberações tomadas 
nesta assembleia. Informações acerca da participação dos acionistas na AGE Documentos. Nos termos do art. 126 
da Lei das Sociedades por Ações, para participar da Assembleia, os acionistas ou seus representantes deverão se ca-
dastrar por meio do e-mail [guilherme.marques@hospitalcare.com.br] devendo, para tanto, apresentar à Cia., (i) em 
caso de pessoas físicas, cópia do documento de identificação, e (ii) em caso de pessoas jurídicas, (a) documento de 
identificação do representante legal do acionista, (b) cópia simples ou original do seu ato constitutivo, devidamente 
registrado nos órgãos de registro aplicáveis, bem como da documentação de representação societária, identificando 
o seu representante legal (ata de eleição de diretoria devidamente registrada nos órgãos de registro aplicáveis). Para 
maior celeridade do processo da AGE, a Cia. solicita que os acionistas se cadastrem para participar na AGE e enviem 
a documentação aqui mencionada até, pelo menos, 2 dias antes da data de realização da AGE. Presença. Nos termos 
da Instrução Normativa 81/2020 do DREI (“IN 81”), a participação do acionista deverá ser remota, por meio da plata-
forma digital Microsoft Teams, sendo que as orientações acerca da documentação exigida estão detalhadas abaixo, 
sem prejuízo do disposto na legislação e regulamentação aplicável, em especial do art. 126 da Lei das Sociedades 
por Ações. Participação Remota. A AGE será realizada de forma digital por meio da plataforma digital Teams. A Cia. 
enviará por e-mail aos acionistas (ou aos seus representantes legais ou procuradores devidamente constituídos) que 
tiverem se cadastrado por meio do e-mail descrito acima as respectivas instruções para acesso ao sistema eletrônico 
de participação na AGE. Caso o acionista não receba da Cia. o e-mail com as instruções para acesso e participação 
da AGE até 24 horas antes do horário previsto para a realização da AGE, deverá entrar em contato com a Cia. por 
meio dos contatos indicados abaixo e solicitar suas respectivas instruções para acesso. A Cia. não se responsabiliza 
por quaisquer problemas operacionais ou de conexão que os acionistas venham a enfrentar e outras situações que 
não estejam sob o controle da Cia.. A Cia. solicita aos acionistas que acessem o sistema eletrônico disponibilizado 
para a participação na AGE com, no mínimo, 1 hora de antecedência em relação ao horário previsto para início 
da AGE, tendo em mãos documento de identidade. Os documentos e informações relativos às matérias a serem 
deliberadas na Assembleia encontram-se à disposição dos acionistas na sede da Cia.. Em caso de dúvidas ou esclare-
cimentos, favor contatar a Cia. pelos seguintes meios: 019 98941-7516 e guilherme.marques@hospitalcare.com.br.  
Cascavel, 27/09/2024. Fernando Ferraz de Toledo Machado - Conselheiro.                                             (28/09, 01 e 02/10)

A Triumph celebra a che-
gada da nova Daytona 660 no 
Brasil. Com produção iniciada 
no primeiro semestre de 2024, 
o modelo já está disponível 
nas concessionárias de todo 
país com preços a partir de R$ 
56.490,00. Apresentada na cor 
preta, a motocicleta conta com 
uma evolução significativa do 
distinto e exclusivo motor tri-
cilíndrico de 660cc da Triumph, 
agora com potência de 95 cv e 
69 Nm de torque. A nova líder 
esportiva dos pesos médios 
renasce com um nome lendário, 
agora projetada para uma nova 
geração. Com um desempenho 
incrível, ela oferece uma potên-
cia impressionante de 95 cv e 
um torque máximo de 69 Nm.

O modelo fornece uma 
entrega suave, responsiva e 
linear com a combinação per-
feita de torque baixo, médio e 
alta potência. Além de ofere-
cer 17% mais potência e 9% 
mais torque do que a Trident, 
a Daytona 660 também possui 
um novo escapamento, resul-
tando em um som esportivo 
inconfundível.

O chassi perfeitamente 
equilibrado da Daytona 660 
e a pilotagem esportiva ágil 
e intuitiva são combinados 
com conforto de pilotagem, 
graças a equipamentos de 
alta especificação, incluindo 
garfos grandes de 41 mm com 
pistão invertido da Showa e 
RSU monochoque ajustável de 
pré-carga Showa. Já os freios 
radiais de quatro pistões com 
discos duplos de 310 mm e 
linhas de freio trançadas são 
emparelhados com os novos 
pneus Power 6 da Michelin. 
Combinada com uma altura do 
assento de 810 mm, a Daytona 
660 inspira confiança e oferece 
uma pilotagem emocionante. 

Garantindo que os pilotos 

Triumph Daytona 660 desembarca no Brasil
sempre se sintam no controle 
total, ela está equipada com 
tecnologia focada no motoci-
clista, incluindo três modos de 
pilotagem (Sport, Road e Rain),-
que otimizam a resposta do 
acelerador e as configurações 
de controle de tração para as 
condições. Além disso, conta 
com um novo sistema de Alerta 
de Desaceleração de Emergên-
cia, que ativa automaticamente 
as luzes de perigo para alertar 
outros usuários da estrada 
durante frenagens bruscas.

O inconfundível DNA de 
design da Daytona foi repagi-
nado com uma nova atitude, 
apresentando uma postura 
mais agressiva e linhas lim-
pas. Os distintos faróis duplos 
de LED, que incorporam uma 
entrada de ar central, e a tra-
seira minimalista destacam o 
perfil robusto da moto, finali-
zando com uma luz traseira de 
LED contornada. Disponível na 
cor preta, a motocicleta conta 
com um grafismo ousado ins-
pirado na corrida ‘660’.

A Daytona 660 oferece mais 
de 30 acessórios genuínos 
Triumph para personalizar o 
desempenho, o conforto, o 
estilo e a praticidade. Além 
disso, a montadora se destaca 
por oferecer um intervalo de 
revisão de 16.000 km, garan-
tindo um custo competitivo 
que proporciona excelente 
relação custo-benefício para 
seus proprietários.

“A 660 possui toda a atitude 
e agilidade que você esperaria 
do nome Daytona, combinando 
performance com conforto, algo 
que os pilotos de hoje procuram. 
Estamos entusiasmados com 
o impacto que a Daytona 660 
terá no crescente segmento de 
esportivas de peso médio,” 
afirma Steve Sargent, Diretor 
de Produtos da Triumph.

PERFORMANCE ESPORTIVA
A combinação perfeita de 

torque em baixa rotação, res-
posta em alta e identidade 
única, o motor tricilíndrico 
da Daytona oferece 95 cv a 
11.250 rpm com um limite de 
rotação de 12.650 rpm. Mais 
de 80% de seus 69 Nm de tor-
que estão disponíveis a partir 
de apenas 3.125 rpm, entre-
gando um desempenho espor-
tivo dinâmico e plenamente 
efetivo. Ao misturar o torque 
de baixa rotação de um motor 
dois cilindros com o desem-
penho de alta rotação de um 
quatro cilindros, o motor tem 
um som inconfundível de três 
cilindros, aprimorado ainda 
mais pelo novo escapamento 
que possui cabeçotes 3 em 1 
e um silenciador inferior com-
pacto com acabamento em 
aço inoxidável.

A potência é fornecida sem 
esforço através de uma caixa 
de câmbio de seis marchas e 
a embreagem Torque Assist 
da Triumph garante uma ação 
de alavanca leve e progressiva 

com uma alavanca de embrea-
gem otimizada para melhor 
alcance. O design da embrea-
gem também melhora o con-
trole das rodas traseiras sob 
forte desaceleração para uma 
reduzida suave e confiante. O 

Shift Assist da Triumph está 
disponível como um acessório 
adequado para trocas rápidas 
e sem esforço de embreagem - 
para cima e para baixo e para 
uma pilotagem ainda mais 
fácil na cidade.

 

FOTOS: DIVULGAÇÃO

Pilotagem ágil e dinâmica
A nova Daytona 660 se beneficia de anos de desenvolvimento de 

chassi vencedor de corridas e, com sua estrutura esportiva leve, Showa 
41mm de alta qualidade de cabeça para baixo, garfos dianteiros de pistão 
grande e uma unidade de suspensão traseira Showa, proporciona uma 
pilotagem fácil e ágil. A suspensão traseira também possui ajuste remoto 
de pré-carga para alterações rápidas de configuração.

As rodas leves de alumínio fundido de cinco raios mantêm a massa 
rotativa baixa para um manuseio ainda mais dinâmico e melhor desem-
penho da suspensão, e os novos pneus Power 6 de alta especificação 
da Michelin são instalados de série para proporcionar uma pilotagem 
confiante em estrada e em condições úmidas e secas. Com pinças 
radiais duplas de quatro pistões emparelhadas com discos leves de 
310 mm e alimentadas por linhas trançadas, além de um modulador 
Continental ABS, a Daytona 660 também tem excelente potência de 
parada e sensação de frenagem. 
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Cascavelense briga pela liderança 

do Gaúcho de Rali 
Na vice-liderança do Campeonato Gaúcho de Rali de 
Velocidade, pela categoria Rally 4, o piloto cascave-

lense Sandro Suptitz e navegadora gaúcha Bruna Gia-
retta disputam a 4ª etapa do certame neste sábado. 
A prova acontece em Panambi, região noroeste do 

estado. “Nosso objetivo é marcar pontos para conti-
nuar na disputa até o final do campeonato e, assim, 

conquistar o título”, diz Sandro Suptitz.

Kart de Foz do Iguaçu conhecerá campeões
Os campeões da 10ª edição 

da Copa Foz do Iguaçu de Kart 
serão conhecidos neste sábado, 
quando será disputada a 6ª e úl-
tima etapa desta temporada. A 
prova será na pista do Adrena 
Kart, com promoção e organi-
zação do Automóvel Clube de 
Foz do Iguaçu e supervisão da 
FPrA (Federação Paranaense de 
Automobilismo). 

Toda a programação será 
desenvolvida neste sábado, 
divida nos períodos da manhã 
e da tarde. A programação das 
categorias da manhã começa 
às 9h30 com os treinos livres. 
O treino classificatório para de-
finição do grid de largada será 
a partir das 10h35 e logo em 

Telêmaco Borba abre a fase
decisiva da Velocidade na Terra

Telêmaco Borba abre neste 
sábado e domingo a fase deci-
siva da Velocidade na Terra do 
Paraná. O Autódromo Municipal 
sedia a 4ª etapa do Campeona-
to Paranaense de Velocidade na 
Terra e a 5ª etapa do Campeo-
nato Paranaense de Kartcross. 
Depois da etapa deste fim de 
semana, ficarão faltando duas 
para o encerramento da tempo-
rada. A próxima será nos dais 9 
e 10 de novembro, em Ponta 
Grossa; e a última novamente 
em Telêmaco Borba, nos dias 7 
a 8 de dezembro. 

A promoção e organização 
são do Automóvel Clube de Te-

lêmaco Borba, com supervisão 
da FPrA (Federação Paranaense 
de Automobilismo). Neste sába-
do, a programação começa às 
8h30, com os treinos livres, com 
três sessões para cada categoria. 
Os treinos classificatórios serão 
no fim da tarde, quando serão 
definidos os grid de largadas. No 
domingo, a programação se ini-
cia com os warm-up a partir das 
8h30, seguindo-se das provas, 
com duas baterias para cada 
categoria. 

Com três etapas disputa-
das, o Paranaense de Veloci-
dade na Terra tem Júlio César 
França Bueno como líder na 

categoria 1.600 Tração Tra-
seira; Emanuel Pauzer, na Old 
Fusca Velocidade Carburado; 
Júlio César França Bueno, na 
Old Fusca Velocidade Injetado; 
Matheus Machado, na Turismo 
Injetado; Marciano de Paula, 
na Turismo Tração Dianteira; 
Sandro Stenzowski, na Turis-
mo Carburado; e Jean Carlo 
Gans na categoria Marcas.

Depois de quatro etapas, o 
Paranaense de Kartcross tem 
Douglas Luís Rodrigues como 
líder da categoria Original CBA, 
enquanto que Rodrigo Fernan-
do Meirelles está na liderança 
da categoria Força Livre. 

seguida começam as provas, 
com três baterias para cada 
categoria. A programação da 

tarde terá início às 14h30, com 
o treino classificatório das ca-
tegorias Rental Pro, Super e 

Academia. As provas serão 
logo em seguida.   

DEFINIÇÃO DOS CAMPEÕES
Cada etapa é disputada 

com três baterias em cada ca-
tegoria. Para a definição dos 
campeões, cada competidor 
descartará as três piores ba-
terias entre as 18 disputadas. 

Depois de cinco etapas, 
com 15 baterias, a categoria 
F-4 A tem Rodrigo D’Agostini 
como líder, com 212 pontos; 
Bruno Reolon é o primeiro 
da F-4 B, também com 212 
pontos; Pietro Lamb lidera a 
Cadete, com 46 pontos; Caio 
Zorzetto está na liderança da 
F-4 Júnior, com 102 pontos; e 

Amauri Colet é o primeiro co-
locado da categoria F-4 Light, 
com113 pontos. Já no Troféu 
Cataratas de Rental, Bruno 
Freitas é o líder da categoria 
Pro, com 101 pontos, enquanto 
que André Rak está na lideran-
ça da Super, com 119 pontos. 

Depois de três baterias em cada categoria neste sábado, serão 
conhecidos os campeões do kart de Foz do Iguaçu em 2024
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Emanuel Pauzer e Rudmar Mahle brigam pela liderança da 
categoria Old Fusca Velocidade Carburado
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Dia Nacional da Doação de Órgãos: conheça a
história da jovem que vive há três anos sem rins
Cascavel – A espera por um 
transplante é uma luta diária 
que impõe desafios físicos e psi-
cológicos. No dia 27 de setem-
bro celebra-se o Dia Nacional 
do Doador de Órgãos, uma data 
dedicada a conscientizar a socie-
dade sobre a importância da 
doação e a incentivar que famí-
lias e amigos discutam o tema. 
Jucimara dos Santos, mora-
dora de Cerro Azul, no Paraná, 
conhece bem essa realidade. 
Diagnosticada com rins policís-
ticos apenas três meses após seu 
casamento, ela perdeu ambos os 
órgãos entre 2020 e 2021. Hoje, 
aos 25 anos, enfrenta a exaustiva 
rotina da hemodiálise.

Por não ter os rins, Jucimara 
relata que, além dos cuidados 
físicos, precisa controlar rigoro-
samente a ingestão de certos ali-
mentos, como os ricos em potás-
sio, e a quantidade de líquidos, 
já que, sem os órgãos, não há 
produção de urina. Tudo o que 
ela consome, seja comida ou 
bebida, é filtrado pela máquina 
de hemodiálise, responsável por 
limpar o sangue. “Minha rotina 
é do hospital para casa e vice-
-versa. Às vezes, saio fraca da 
máquina, mas com o tempo a 
gente se acostuma”, comenta.

Ela realiza exames men-
sais para monitorar a saúde 
e ajustar o tratamento con-
forme necessário, além de 
ter se adaptado à realidade 
enfrentada. “Às vezes, tenho 
anemia, até pelo procedimento 
de hemodiálise toda semana. 

Cascavel – A referência para 
transplantes em Cascavel é 
a Uopeccan, que é habilitada 
para fazer transplantes de 
fígado, medula óssea e de rim. 
Na instituição já foram realiza-
dos 198 transplantes de fígado 
desde 2018 e 272 transplantes 
de medula óssea desde 2009. 
Já os transplantes de rim ini-
ciaram em setembro de 2023, 
mas até o momento não teve 
procedimentos.

Já no HUOP (Hospital Uni-
versitário do Oeste do Paraná) 
acontece a captação de órgãos 
para transplante, que são rea-
lizados, em sua maioria, em 
Curitiba. Segundo informa-
ções do Sistema Estadual de 
Transplantes do Paraná, a 
macrorregional Oeste realizou 

a captação de órgãos efetiva-
mente transplantados em 
2024: 110 rins, 43 fígados, cinco 
corações e um pulmão dando 
a oportunidade de recomeço a 
159 pacientes. 

DADOS
Segundo o Sistema Esta-

dual de Transplantes do 
Paraná (SET/PR), em núme-
ros absolutos, o Estado regis-
trou 242 doadores de órgãos, 
que possibilitaram 431 trans-
plantes de órgãos no primeiro 
semestre deste ano, além de 
644 de córneas – o maior dado 
já registrado pelo SET/PR. Os 
dados de janeiro a agosto são 
ainda maiores, com 332 doado-
res, 601 transplantes de órgãos 
e 889 de córneas. Atualmente, 

3,9 mil paranaenses aguardam 
na fila por um transplante.

PARANÁ LIDERA
Segundo o último dado 

divulgado no Registro Brasi-
leiro de Transplantes (RBT) 
da Associação Brasileira de 
Transplante de Órgãos (ABTO), 
com informações do primeiro 
semestre deste ano, além de 
ter uma das menores taxas de 
recusa familiar (apenas 25%), 
o Paraná continua líder em 
doações de órgãos no Brasil 
com 42,3 doações por milhão 
de população (pmp), seguido 
por Santa Catarina com 40,7 
pmp, Rondônia (40,5 pmp), Rio 
de Janeiro (27,0 pmp) e Ceará 
(25,0 pmp). A média nacional é 
de 19,5 pmp. 

Como se tornar um doador de órgãos?
A doação de órgãos é um ato de amor e esperança para quem recebe. Dentre os órgãos que podem ser 

doados estão o coração, rim, pâncreas, fígado, pulmões e tecidos (córnea, pele, ossos, válvulas cardíacas, 
cartilagem, medula óssea e sangue de cordão umbilical). Alguns deles podem ser doados ainda em vida, como: 
um dos rins, metade do pulmão, parte do fígado e a medula. Os outros, apenas com a morte encefálica, que 
geralmente é resultado de traumatismo craniano ou AVC (derrame cerebral). 

Todas as pessoas podem ser consideradas doadoras em potencial, independentemente da idade ou histórico 
médico. O que determinará a possibilidade de transplante e quais os órgãos e tecidos poderão ser doados é 
uma avaliação do corpo feita por meio de exames clínicos, de imagem e laboratoriais no momento da morte. 

Para ser um “doador vivo”, é importante a pessoa apresentar boas condições de saúde, passar por avalia-
ções médicas e exames de compatibilidade, ser capaz juridicamente e concordar com a doação. Legalmente, 
pais, irmãos, filhos, avós, tios e primos podem ser doadores. No caso de doação para uma pessoa que não 
seja parente, é preciso obter autorização judicial. 

Já para doação de medula óssea, basta procurar o Hemocentro mais próximo, realizar um cadastro no 
Redome e coletar uma amostra de sangue (10 mL) para exame de tipagem HLA. Quando surgir um receptor 
compatível, o doador será convidado a realizar a doação, que acontecerá em centro cirúrgico. Há algumas 
regras para ser doador de medula: ter entre 18 a 35 anos, não ter doenças transmissíveis e estar em bom 
estado de saúde.

Não podem ser doadores de órgãos somente pessoas com diagnóstico de tumores malignos, doenças infec-
ciosas graves agudas ou doenças infectocontagiosas – destacando-se o HIV, as hepatites B e C e a doença de 
Chagas. Também não podem ser doadores os diagnosticados com insuficiência de múltiplos órgãos, situação 
que acomete coração, pulmões, fígado, rins, impossibilitando a doação desses órgãos.

 DIVULGAÇÃO 

Uma alternativa para matar a 
sede, no lugar da água, é chu-
par uma pedra de gelo”, relata.

Apesar dos desafios, Juci-
mara tenta manter o otimismo. 
Nos últimos cinco anos de 
hemodiálise, grande parte no 
Hospital Angelina Caron, ela 
já foi chamada três vezes para 
o transplante, mas ainda não 
encontrou um doador compatí-
vel. “Já me senti mal e desani-
mada, mas preciso continuar”, 
afirma.

Ela ressalta que o apoio da 
família é fundamental para 
seguir em frente. “Minha família 
é grande, tenho nove irmãos e 
todos me apoiam. Meu marido 
viaja comigo para o hospital e 
nunca me desamparou. Quando 
penso em desistir, lembro que 
tenho uma máquina que me dá 
a oportunidade de continuar”.

DOE ÓRGÃOS E SALVE VIDAS
Apesar de ocupar a segunda 

posição mundial em número de 
transplantes, o Brasil tem mais 
de 44 mil pessoas aguardando 
por um procedimento, de acordo 
com o Ministério da Saúde. O 
órgão mais demandado é o rim, 
com mais de 41 mil pessoas na 
fila. Em seguida, estão o fígado, 
o coração, o pâncreas e os pul-
mões. Além desse número, 
cerca de 30 mil pessoas também 
aguardam por uma córnea.

Para João Eduardo Leal 
Nicoluzzi, cirurgião geral e de 
transplante do Hospital Ange-
lina Caron: “a doação de órgãos 

Na macrorregional Oeste, 159 órgãos foram captados somente neste ano

no Brasil é ainda muito hete-
rogênea, reflexo da falta de 
campanhas permanentes em 
muitos estados. O mito de que 
o doador ainda está vivo tam-
bém persiste, mas a doação 
só ocorre após a morte cere-
bral comprovada”. Além disso, 
o médico ressalta a importân-
cia de as pessoas buscarem 
esclarecimentos nas centrais 
de transplante, que são estru-
turas públicas acessíveis para 
responder a dúvidas.

Segundo Nicoluzzi, o regis-
tro em cartório é uma prática 
louvável e que garante maior 
clareza quanto ao desejo de 

 AEN

ser doador, facilitando o pro-
cesso de autorização familiar, 
essencial no Brasil. Desde o 
início deste ano, qualquer pes-
soa pode realizar uma Autori-
zação Eletrônica de Doação de 
Órgãos (AEDO) nos mais de 8 
mil cartórios do país. O docu-
mento é eletrônico e deve ser 
preenchido a fim de demons-
trar o interesse em ser doador, 
podendo escolher quais órgãos 
quer doar. O documento pode 
ser preenchido no site https://
www.aedo.org.br/ ou por meio 
do aplicativo e-notariado, dis-
ponível para download em lojas 
de aplicativos. 

Jucimara dos Santos tem 25 anos 
e vive sem os dois rins à espera de 
um doador compatível
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BMW 32 0I 2012
Preta,Gasolina, 70 mil km, interior 
em Couro Caramelo, 4 pneus Goo-
dyear Novos, Luxuosa, Completa, 
Higienizada, Espelhada, Impecá-
vel. R$ 72.000,00 F: (45)99988-
3377  CI-211948.

JEEP COMPASS LIMITED
2018, Preto, Flex, Automático, 
Luxuoso, Completo, Higieni-
zado, Espelhado, Impecável. 
PASSAGEM POR LEILÃO. R$ 
99.000,00 F:(45) 99988-3377  CI-
211947.

VENDE-SE SANTA FÉ 
2014

Único dono. Tem nota fiscal de 
concessionária em nome do atu-
al vendedor, com sistema ECO, 
(economia de combustível), preta, 
pneus novos, bancos de couro no-
vos, multimídia nova, inteiramen-
te revisada, higienizada, motor tro-
cado (documentado), com 60.000 
km. Preço 90% tabela Fipe e, 
dinheiro, aceita troca por veículo 
menor valor, mas também por 90% 
tabela Fipe.  Valor R$85.000,00. 
Fone: (45)988055017 ou 
(45)988055016.  CI-211501.

CAPTIVA SPORT
185cv, 2010, Prata, Bancos em 
Couro, Luxuosa, Completa, Hi-
gienizada, Espelhada, Impecável. 
PASSAGEM POR LEILÃO. R$ 
29.000,00 F: (45) 99988-3377  CI-
211955.

CAPTIVA SPORT 2.4
16V 185cv, 2014, Azul, Bancos 
em Couro, Luxuosa, Completa, 
Higienizada, Espelhada, Impecá-
vel. PASSAGEM POR LEILÃO. 
R$ 29.000,00 F: (45) 99988-3377  
CI-211954.

OMEGA CD 3.6
V6 24V 255cv, 2005, Prata, Luxu-
oso, Completo, Higienizado, Es-
pelhado, Impecável. PASSAGEM 
POR LEILÃO. R$ 25.000,00 F: 
(45) 99988-3377  CI-211952.

OMEGA CD 3.6 BLINDA-
DO

V6 24V 255cv, 2005, Prata, Luxu-
oso, Completo, Higienizado, Es-
pelhado, Impecável. PASSAGEM 
POR LEILÃO. R$ 23.000,00 F: 
(45) 99988-3377  CI-211953.

OMEGA FITTIPALDI 3.6
V6 24V 292cv, 2011, Preto, Ga-
solina, Luxuoso, Completo, Hi-
gienizado, Espelhado, Impecável. 
PASSAGEM POR LEILÃO. R$ 
59.000,00 - F: (45) 99988-3377  
CI-211949.

OMEGA FITTIPALDI 3.6
V6 24V 292cv, Blindade, 2011, 
Preto, Gasolina, Luxuoso, Com-
pleto, Higienizado, Espelhado, 
Impecável. PASSAGEM POR 
LEILÃO. R$ 49.000,00 F: (45) 
99988-3377  CI-211951.

OMEGA FITTIPALDI 3.6
V6 24V 258cv Blindado, 2008, 
Preto, Gasolina, Luxuoso, Com-
pleto, Higienizado, Espelhado, 
Impecável. PASSAGEM POR 
LEILÃO. R$ 39.000,00 F: (45) 
99988-3377  CI-211950.

RANGER XLS 2.2 4X4
2018, Prata, Diesel, Cabine Dupla, 
Automática, Capota Marítima, 
Protetor de Caçamba, Engate Re-
movível, Som, Pneus Novos, Hi-
gienizada, Espelhada, Impecável. 
PASSAGEM POR LEILÃO R$ 
135.00,00 F: (45) 99988-3377  CI-
211946.

W. SERAFIM VENDE
Vende apart. No Universitário, 
6° andar com elevador, 2 quartos 
mais dependências churrasqueira 
na sacada com total de 61m² área 
total sendo 50m² área privativa 
por apenas R$ 250.000,00 maiores 
informações. F: (45) 99922-7904 
Willian Serafim CRECI 19806f
  CI-211963.

W. SERAFIM VENDE
Apart. no Centro, 11° andar com 
elevador, 3 quartos sendo 2 suítes, 
mais dependências, churrasquei-
ra na sacada com total de 350m², 
área total sendo 177m², área priva-
tiva por apenas R$ 1.550.000,00. 
Informações F:(45)9 9922-7904. 
Willian Serafim. CRECI19806f  
CI-211975.

W.SERAFIM VENDE
Prédio por R$ 1.100.000,00 sendo 
um conjunto de kit nets na região 
do Universitário. Contendo mais 
de 370m² dividido em 10 unida-
des, já alugadas com renda atual de 
aprox. R$ 8.000,00l, para maiores 
informações F: (45)99922-7904. 
Willian Serafim, creci19806f  CI-
211970.

W. SERAFIM VENDE
Vende casa no Jardim União com 
1 suite 2 quartos mais dependên-
cias, com sobra de terreno por 
apenas R$ 330.000,00 F: (45) 
99922-7904 Willian serafim Creci 
19806f.  CI-211956.

W. SERAFIM VENDE
Vende sobrado no Maria Luí-
za próximo a av. Carlos Gomes 
terreno contendo 420m² sendo 
15m de frente com área cons-
truida de 400m² por apenas R$ 
1.400.000,00 maiores informações 
F: (45) 99922-7904 Willian Sera-
fim CRECI 19806f
  CI-211961.

W. SERAFIM VENDE
Vende sobrado no Country, com 
124m² de construção sendo em 
condomínio, 1 suÍte, 2 quartos 
mais dependências. Próximo a 
Rua Manaus, fácil acesso ao cen-
tro e saídas para rodovias. Por 
apenas R$ 590.000,00. F: (45) 
99922-7904 Willian Serafim CRE-
CI 19806f.
  CI-211969.

W. SERAFIM VENDE
Vende sobrado no Tropical com 
aprox. 150m² de área construída, 
sendo 98m² averbado, suíte, 2 
quartos, vaga para 2 carros, alguns 
móveis planejados, ambientes 
climatizados, ótima localização, 
rua sem saída, por apenas R$ 
620.000,00. Agende sua visita, F: 
(45) 99922-7904 Willian Serafim 
CRECI 19806f.  CI-211966.

W.SERAFIM VENDE
Vende casa no Pioneiros Catari-
nense com 135m² de construção e 
terreno com 360m² por apenas R$ 
650.000,00. F:(45) 99922-7904 
Willian Serafim creci 19806f  CI-
211957.

ALUGA-SE SALA CO-
MERCIAL

Ótima localização no bairro Neva, 
56m², no pavimento térreo, sem 
condomínio.Tratar com o pro-
prietário. Fone: (45) 99856-2939  
CI-212137.

W. SERAFIM VENDE
Vende imóvel (industrial, comer-
cial) frente BR 277 com aprox. 
15m de testada para a mesma, área 
total de aprox. 1.050m² contendo 
um barracão de aprox. 270m², 
ótima localização por apenas R$ 
1,200.000,00. F: (45) 99922-7904  
Willian Serafim CRECI 19806f.  
CI-211967.

IMOBILIÁRIA PARA-
NHOS

Vende lote com 360m² no Bras-
madeira, Rua Rio Bonito. R$ 
190.000,00. F: (45) 99155-6699 
CRECI J07222.  CI-211944.

IMOBILIÁRIA PARA-
NHOS

Vende lote com 455m² (13x35) 
no Cancelli, Rua Alcir da Motta, 
murado (preservação permanen-
te). R$ 249.000,00. F: (45) 99155-
6699 CRECI J07222.  CI-211942.

IMOBILIÁRIA PARA-
NHOS

Vende Lote com 1050m² (25x42) 
na região Central, Rua Vitória, 
770. R$ 2.290.000,00. F: (45) 
99155-6699 CRECI J07222.  CI-
211945.

IMOBILIÁRIA PARA-
NHOS

Vende Área com 4.633m² no 14 de 
Novembro, frente para a Rua Sou-
za Naves Sul, a 300m da Petrocon, 
ao lado da Metalúrgica Turmina, 
R$ 2.200,000,00. F: (45) 99155-
6699 CRECI J07222.  CI-211940.

IMOBILIÁRIA PARA-
NHOS

Vende lote com 270m² (10X27) 
no Santo Onofre, Rua Tupinam-
bás, divisa com o Santa Cruz, 
(preservação permanente). R$ 
130.000,00. F: (45) 99155-6699 
CRECI J07222.  CI-211943.

IMOBILIÁRIA PARA-
NHOS

Vende lote com 962m² (17,50x55) 
no Country, Rua Rio Grande do 
Norte, entre as Ruas 13 de Maio 
e Tiradentes. R$ 2.000.000,00. 
Aceita carros e parcelamento. F: 
(45) 99155-6699 CRECI J07222.  
CI-211941.

W. SERAFIM VENDE
Área industrial ou comercial de 
21.000m² por apenas R$ 180,00 
m². Informações (45)9 9922-7904 
Willian Serafim. CRECI 19806f  
CI-211976.

W. SERAFIM VENDE
Vende terreno no Bairro Siena 
medindo 10x20 plano com fren-
te sol nascente por apenas R$ 
235.000.00 Para maiores infor-
maçõe F:(45) 99922-7904 Willian 
Serafim CRECI 19806f  CI-211964.

W. SERAFIM VENDE
Terreno no condomínio Paysa-
ge Felicita, medindo 10x20 to-
talizando 200m², por apenas R$ 
340.000,00. Informações (45)9 
9922-7904 Willian serafim. Creci 
19806F;  CI-211971.

W. SERAFIM VENDE
Imóvel comercial na região do Ato 
Alegre, terreno com área de 360m² 
e área construída de 300m² por 
apenas R$ 1.300.000,00. Infor-
mações (45)9 9922-7904 Willian 
serafim. Creci 19806F;  CI-211972.

W. SERAFIM VENDE
Terreno no Alto Alegre, medindo 
13x40 totalizando 520m² acima 
do nível da rua por apenas R$ 
550.000,00. Informações (45)9 
9922-7904 Willian serafim Creci 
19806F  CI-211973.

W. SERAFIM VENDE
Vende fazenda de 330 alq. prox. 
Cascavel com 70 alq. mec. com 
extrutura para pecuária pronta, 
sendo piquetes, barracões,reser-
vatórios de água, casas por apenas 
1.200 sacas de soja por alq. F: (45) 
99922-7904 Creci 19806f  CI-211959.

W. SERAFIM VENDE
Vende terreno com 200m² em con-
domínio fechado, localizado em 
Cascavel-PR, acesso pelo prolon-
gamento da avenida Barão do Rio 
Branco, próximo ao Ceasa, sendo 
uma das regiões que mais cresce, 
o condomínio conta com portaria, 
salão de festas, estacionamento 
para visitantes, cerca elétrica, li-
berado para construção, com vá-
rias casas já em andamento, ótima 
opção para investimento ou para 
construção de seu lar, com uma 
linda vista da cidade, por apenas 
R$ 220.000,00. F: (45) 99922-
7904 Willlian Serafim. CRECI 
19806f.  CI-211968.

W. SERAFIM VENDE
Vende chácara de 2 alq. sendo área 
de pastagem excelente para sua 
futura Casa de Campo por apenas 
R$ 700.000,00, aceita troca até 
60% do valor. F: (45) 99922-7904 
Willian Serafim CRECI 19806f.  
CI-211960.

W. SERAFIM VENDE
Vende chácara de 20.000m² prox. 
Carlos Gomes, sentido Rio da Paz, 
sem benfeitorias, com rio no fun-
do, sendo uma área plana mecani-
zada e com uma reserva de mata 
nativa por apenas R$ 950.000,00. 
F: (45) 99922-7904. Willian Sera-
fim CRECI 19806f  CI-211958.

W. SERAFIM VENDE
Chácara com 2 alq. sendo aprox. 
1,5 alq. mec. em Cascavel a aprox. 
3 km da BR 277, ótima localiza-
ção, com casa de alvenaria, casa 
de madeira, reserva de mata nati-
va, apenas R$ 800.000,00. Infor-
mações (45)9 9922-7904. Willian 
Serafim. CRECI 19806f  CI-211977.

W. SERAFIM VENDE
Vende fazenda de 50 alq. com 
aprox. 10 alq. mec. em Santa Te-
reza, bem localizada, por apenas 
45.000 sc de soja, podendo ser 
negociado, entrada mais 3 anos. F: 
(45)  99922-7904 Willian Serafim 
CRECI 19806f.  CI-211965.

Utilidade Pública

Edição 14.445

 SUMULA DE REQUERIMENTO

O Município de Boa Vista da Aparecida 
torna público que requereu do IAT, A AUTO-
RIZAÇÃO AMBIENTAL, para empreendi-
mento de PAVIMENTAÇÃO POLIÉDRICA 
NA LINHA AURORA, localizado no muni-
cípio de BOA VISTA DA APARECIDA-PR.

 SUMULA DE REQUERIMENTO

O Município de Boa Vista da Aparecida 
torna público que requereu do IAT, A AUTO-
RIZAÇÃO AMBIENTAL, para empreendi-
mento de PAVIMENTAÇÃO POLIÉDRICA 
NA LINHA BARRA BONITA, localizado 
no município de Boa Vista da Aparecida-PR.

 SUMULA DE REQUERIMENTO

O Município de Boa Vista da Aparecida 
torna público que requereu do IAT, A AU-
TORIZAÇÃO AMBIENTAL, para empre-
endimento de PAVIMENTAÇÃO POLIÉ-
DRICA NA LINHA BRASIL, localizado no 
município de Boa Vista da Aparecida-PR.

 SUMULA DE REQUERIMENTO

O Município de Boa Vista da Aparecida 
torna público que requereu do IAT, A AU-
TORIZAÇÃO AMBIENTAL, para empre-
endimento de PAVIMENTAÇÃO POLIÉ-
DRICA NA LINHA ORIENTE, localizado 
no município de Boa Vista da Aparecida-PR.
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